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BÁO CÁO THAM LUẬN: 

TỔ CHỨC XÂY DỰNG HỘI

VÀ VẬN ĐỘNG, QUẢN LÝ, SỬ DỤNG QUỸ KHUYẾN HỌC
Phường Mạo Khê được Nhà nước trao tặng Danh hiệu “Anh hùng các lực lượng vũ trang nhân dân thời kỳ chống Pháp”, hiện nay là đô thị loại IV có dân số trên 4 vạn ng​ười với gần 10 ngàn hộ gia đình, được phân chia thành 24 khu phố. Phường có diện tích đất tự nhiên là 19,06km2, có cơ cấu kinh tế phát triển theo hướng công nghiệp – tiểu thủ công nghiệp – thương mại, dịch vụ và nông nghiệp (riêng nông nghiệp còn 1%). Đảng bộ có 1082 Đảng viên sinh hoạt ở 41 chi bộ. Trên địa bàn có 165 doanh nghiệp, 16 trường học, trong đó có 2 trường THPT, 3 trường THCS, 5 trường Tiểu học, 5 trường Mầm Non, 1 Trung tâm giáo dục thường xuyên, với gần 10 nghìn học sinh và gần 1 nghìn cán bộ, giáo viên. Mạo Khê đang phát triển nhanh về kinh tế, văn hóa xã hội và là trung tâm kinh tế của huyện Đông Triều.

Trong nhiều năm qua đ​ược sự quan tâm của Đảng uỷ, HĐND, UBND và các ban ngành đoàn thể chính trị- xã hội trong phường nên công tác khuyến học, khuyến tài đã đ​ựơc chú trọng từ đó góp phần đáng kể vào việc nâng cao dân trí, đào tạo nhân tài của nhân dân tại địa phương

Cũng chính từ đó công tác xây dựng tổ chức Hội, công tác xây dựng, quản lý và sử dụng quỹ của Hội đã được các đồng chí lãnh đạo trong phường quan tâm và có những biện pháp chỉ đạo sát sao, hiệu quả. Cụ thể như sau:
1.Về xây dựng tổ chức Hội:

Từ sau Đại hội lần thứ Nhất năm 2007 đến nay qua 3 kỳ Đại hội, Hội đã thường xuyên chú trọng công tác phát triển hội viên và xây dựng tổ chức Hội. Đến nay có 24/24 chi hội Khuyến học trong khu phố đạt 100%. Số Ban Khuyến học: 155 ban, trong đó: cơ quan, trường học: 16 ban, dòng họ: 13 ban, tổ dân: 126 ban. Nâng tổng số cán bộ làm công tác khuyến học tại phường: 477 người. Trong đó: BCH Hội khuyến học phường: 21 người, Chi hội  khu phố: 120 người, trường học: 45 người, các Dòng họ: 39 người, tổ dân: 252 người. Hàng năm có tổ chức bổ sung, kiện toàn kịp thời.
Tổng số hội viên: 13.845 / 39.485 người; So với số dân của địa phương: 35%.
Tổng số gia đình đăng ký gia đình hiếu học: 9.280/9.756 đạt tỷ lệ 95,1%. Hàng năm đều tổ chức bình xét và công nhận theo đúng hướng dẫn của Hội cấp trên.
2. Về xây dựng và sử dụng quỹ khuyến học:

* Tổng quỹ của toàn Hội:  285.902.300đ. Trong đó:

- Hội khuyến học thị trấn: 168.902.300đ. Năm 2015 chưa thu.
- Quỹ khuyến học của các Dòng họ: 90 triệu đồng.

* Chi quỹ khuyến học: Tổng chi của toàn Hội: 121.480.000đ. Trong đó: 

+ Hội khuyến học thị trấn chi: 94.480.000đ cho 3.448 học sinh (đợt 1).
+ Các Dòng họ chi: 30.000.000đ
Để có được số quỹ trên, công tác xây dựng quỹ của Hội như sau:

* Hàng năm Đảng uỷ, HĐND, UBND phường đều có Nghị quyết mở cuộc vận động vào tháng 9 để xây dựng quỹ.

* Đối tượng vận động là toàn thể các hộ gia đình trong phường (trừ hộ nghèo, hộ gặp khó khăn, hoạn nạn, người già, cô đơn), một số cơ quan, xí nghiệp, công ty trách nhiệm hữu hạn, các cán bộ giáo viên của các trường học đóng trên địa bàn… Mức vận động là 20.000đ/hộ gia đình; 500.000đ/cơ quan, xí nghiệp.
* Mỗi năm trung bình vận động được từ 150 đến 160 triệu đồng. 
Toàn bộ số tiền vận động được hàng năm đều được quản lý theo nguyên tắc tài chính: đều qua hệ thống kho bạc và kế toán của địa phương.

Quỹ Khuyến học của phường được chi tập trung cho công tác khuyến học, khuyến tài, học sinh giỏi các cấp: từ cấp trường đến cấp Quốc gia; chi hỗ trợ đón nhận Trường chuẩn Quốc gia; chi cho giáo viên dạy giỏi, chiến sỹ thi đua các cấp; các cháu học sinh thi đại học đỗ điểm cao (từ 27 điểm trở lên). Hàng năm đều có Nghị quyết thu, chi và được thực hiện nghiêm túc. Trung bình chi từ 120 đến 130 triệu đồng/ năm.
Nhờ có sự cố gắng, nỗ lực của toàn thể cán bộ, hội viên Hội Khuyến học nên Hội liên tục được UBND và Hội Khuyến học thị xã, tỉnh khen thưởng. Đặc biệt năm 2014 được Trung ương Hội Khuyến học Việt Nam tặng Bằng khen.
Kết quả trên có được là có sự lãnh, chỉ đạo sát sao, kịp thời của các cấp uỷ Đảng, chính quyền, các ban, ngành, đoàn thể của phường, của lãnh đạo các khu phố, các cơ quan, xí nghiệp , các trường học đóng trên địa bàn. Đồng thời còn có vai trò không kém phần quan trọng của công tác tuyên truyền, vận động tới toàn thể cộng đồng bằng nhiều biện pháp. 

Hoạt động của Hội Khuyến học Mạo Khê đã góp phần thúc đẩy phong trào thi đua Dạy tốt- Học tốt trong các nhà trường, góp phần nâng cao dân trí, đáo tạo nhân tài và “Xây dựng xã hội học tập” của nhân dân Mạo Khê. 

                                                                                  T/M Hội Khuyến học Mạo Khê
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