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Phần thứ Nhất

Đánh giá kết quả hoạt động 

Vào ngày 24/5/2007 tại Hội trường UBND thị trấn Mạo Khê (nay là phường Mạo Khê) được sự quan tâm chỉ đạo sát sao của Hội  cấp trên và của Đảng ủy, HĐND, UBND thị trấn Hội Khuyến học thị trấn Mạo Khê đã tổ chức Đại hội Hội Khuyến học lần thứ Nhất. Đến 27/5/2010 Hội tổ chức Đại hội lần thứ Hai. Trong suốt thời gian từ 5/2007 đến nay Hội đã hoạt động theo đúng Điều lệ Hội và sự chỉ đạo sát sao của các cấp lãnh đạo nên đã thúc đẩy mạnh mẽ công tác khuyến học, khuyến tài và xây dựng xã hội học tập  tại địa phương. Trong Nhiệm kỳ 2010-2015 BCH Hội Khuyến học Mạo Khê đã nghiêm túc phát huy ưu điểm, khắc phục nhược điểm nên liên tục đạt được thành tích cao trong huyện, trong tỉnh. Cụ thể kết quả như sau:
I. Về công tác tuyên truyền vận động:


1. Tiếp tục tuyên truyền vận động thực hiện Chỉ thị số 11/CT/TW, Quyết định số 281QĐ/TTg của Chính phủ , Nghị quyết số 01 của Ban thường vụ Tỉnh ủy Quảng Ninh (Khoá XIII) và Quyết định số 2074/QĐ- UBND ngày 30/6/2011 của UBND Tỉnh Quảng Ninh về đẩy mạnh phong trào học tập suốt đời trong gia đình, dòng họ, đơn vị, cộng đồng dân cư và “xây dựng gia đình học tập, dòng họ học tập, đơn vị học tập, cộng đồng dân cư học tập”.

Thực hiện chương trình hành động số 01- CTr/ĐU ngày 10/3/2011 của Đảng ủy thị trấn Mạo Khê về thực hiện Nghị quyết số 01 của ban thường vụ Tỉnh ủy về đẩy mạnh xây dựng xã hội học tập trong thời kỳ công nghiệp hoá, hiện đại hoá giai đoạn 2011-2015, định hướng đến 2020 và Đề án “Xây dựng xã hội học tập” của UBND thị trấn.

2. Triển khai thực hiện Nghị quyết số 3111 QĐ/UB của UBND tỉnh Quảng Ninh về Tiêu chuẩn danh hiệu thi đua "Gia đình, Dòng họ, đơn vị, khu dân cư hiếu học" và Nghị định số 13 của Ban thường vụ tỉnh Hội Khuyến học tỉnh Quảng Ninh. Đã tổ chức đăng ký và bình xét công nhận các danh hiệu trên theo đúng quy định.
II. Xây dựng tổ chức Hội: Đến nay Hội có cơ cấu tổ chức như sau:
1. Kiện toàn và phát triển tổ chức Hội: 
- Chi hội Khuyến học khu phố:  24 chi hội/ 24 khu phố. 
- Chi hội Khuyến học cơ quan, trường học: 16 
- Ban khuyến học tổ dân: 126/ 126 tổ dân
- Ban Khuyến học Dòng họ: 13 

2. Kiện toàn đội ngũ cán bộ Hội:


- Tổng số cán bộ làm công tác khuyến học tại thị trấn: 477 người. Trong đó: BCH Hội khuyến học thị trấn: 21 người. BCH Chi hội các khu phố: 120 người. BCH các Ban khuyến học trường học: 45 người.Ban khuyến học các Dòng họ: 39 người. Ban khuyến học tổ dân: 252 người.

3. Hội viên Hội khuyến học: Tổng số hội viên: 13.920 / 39.785 người; So với số dân của địa phương: 35%.


III. Thực hiện phong trào khuyến học, khuyến tài xây dựng xã hội học tập:

1. Xây dựng gia đình hiếu học:


+ Tổng số hộ gia đình của thị trấn: 9.756 hộ.


+ Hộ gia đình đăng ký xây dựng gia đình hiếu học: 9.280 hộ chiếm 95,1% so với tổng số hộ trong phường.

2. Xây dựng Dòng họ hiếu học: 

- Tổng số dòng họ đăng ký: 13 dòng họ hiếu học. 
- Tổng số Dòng họ đạt tiêu chuẩn được công nhận: 13/13 đạt 100%.
3. Xây dựng đơn vị hiếu học:

- Khu phố đạt chuẩn: 24/24 khu phố, đạt 100%


- Cơ quan trường học đạt chuẩn: 16/16 đạt 100%

- Doanh nghiệp (chưa có)

4. Xây dựng tổ dân hiếu học:
      Tổ dân đạt chuẩn: 126/126 tổ, đạt 100%.
5. Thực hiện phong trào “3 đỡ đầu”: 

- Tổng số cơ quan, đơn vị nhận đỡ đầu: 20 đơn vị.

- Tổng số học sinh được đỡ đầu: từ 120- 140 học sinh/ năm.


- Tổng số tiền đỡ đầu: từ 60- 80 triệu đồng/ năm. (Nguồn được trích từ quỹ bảo trợ trẻ em, quỹ của Hội phụ nữ, Đoàn thanh niên thị trấn và các đơn vị: Hội Từ thiện Non Đông, công ty TNHH Hà Lan... ủng hộ).


- Đỡ đầu bằng hình thức nuôi dưỡng: (Không có).

6. Hoạt động của Trung tâm HTCĐ:

- Tổng số lớp đã mở:100- 130 lớp/ năm với 12.000- 15.000 người tham gia.

Trong đó: tập trung chủ yếu là tuyên truyền, phổ biến về chính sách pháp luật, chăm sóc bảo vệ sức khỏe các lứa tuổi, bảo vệ môi trường, kỹ thuật chăn nuôi, trồng trọt, kỹ năng khai thác và sử dụng máy tính và một số kỹ năng sống...

Hàng năm đều tổ chức Lễ phát động Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời có từ 120-200 người tham dự.
IV. Xây dựng và sử dụng quỹ khuyến học:
Hàng năm Đảng uỷ, HĐND, UBND phường đều có Nghị quyết mở cuộc vận động vào tháng 9 để xây dựng quỹ.

Đối tượng vận động là toàn thể các hộ gia đình trong phường (trừ hộ nghèo, hộ gặp khó khăn, hoạn nạn, người già, cô đơn), một số cơ quan, xí nghiệp, công ty trách nhiệm hữu hạn, các cán bộ giáo viên của các trường học đóng trên địa bàn… Mức vận động là 20.000đ/hộ gia đình; 500.000đ/cơ quan, xí nghiệp.
Mỗi năm trung bình vận động được từ 150 đến 170 triệu đồng. 
Toàn bộ số tiền vận động được hàng năm đều được quản lý theo nguyên tắc tài chính: đều qua hệ thống kho bạc và kế toán của địa phương.

Quỹ Khuyến học của phường được chi tập trung cho công tác khuyến học, khuyến tài, học sinh giỏi các cấp: từ cấp trường đến cấp Quốc gia; chi hỗ trợ đón nhận Trường chuẩn Quốc gia; chi cho giáo viên dạy giỏi, chiến sỹ thi đua các cấp; các cháu học sinh thi đại học đỗ điểm cao (từ 27 điểm trở lên). Hàng năm đều có Nghị quyết thu, chi và được thực hiện nghiêm túc. Trung bình hàng năm chi từ 140 đến 160 triệu đồng.

VI. Kết quả của việc liên kết phối hợp với các ngành, các lực lượng:

- Đã thường xuyên liên kết với nhà trường trong địa bàn.
- Ngoài ra còn liên kết với Đoàn thanh niên, Hội phụ nữ, Hội Nông dân, Hội Người cao tuổi, Hội CTĐ, Hội Nạn nhân chất độc da cam, Hội Cựu thanh niên xung phong, Hội Cựu giáo chức...
Phần thứ Hai

Phương hướng nhiệm vụ 
- Chỉ đạo, giám sát các hoạt động hoạt động nhằm “Xây dựng xã hội học tập” trên địa bàn thị trấn. Tổ chức đánh giá tổng kết việc thực hiện xây dựng xã hội học tập tại địa phương. Tập trung bám sát kế hoạch triển khai đề án "Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2012-2020" trên địa bàn phường Mạo Khê của UBND phường. 

- Củng cố và duy trì hoạt động có hiệu quả cao của Hội và Trung tâm HTCĐ đặc biệt thực hiện tốt chức năng tư vấn và giám sát. Củng cố và tổ chức hoạt động có hiệu quả của các chi hội tại các khu hành chính, các cơ quan, đơn vị, trường học. Xây dựng và nhân các điển hình tiên tiến, tiêu biểu về hoạt động khuyến học, khuyến tài. Tổ chức các lớp tập huấn nhằm nâng cao nhận thức cho nhân dân, đặc biệt là nhận thức về pháp luật, bảo vệ sức khoẻ và một số kỹ năng mềm (Phấn đấu mở được 150 lớp, buổi tập huấn, tuyên truyền/ năm).

- Phối kết hợp với Mặt trận Tổ quốc thị trấn để vận động các đơn vị, cơ quan, xí nghiệp, trường học, các Dòng họ, các hộ gia đình xây dựng xã hội học tập.

- Tổ chức đăng ký, bình xét Danh hiệu gia đình văn hoá, Gia đình hiếu học, Dòng họ hiếu học. Tuyên tuyền, nhân rộng các điển hình tiêu biểu trong khu, trong phường. Đưa vào tiêu chuẩn bình xét thi đua về việc tham gia công tác khuyến học, khuyến tài và xây dựng xã hội học tập của các cơ quan, đơn vị, khu phố, trường học.

- Vận động các đơn vị, nhân dân trong khu tham gia nhiệt tình việc ủng hộ quỹ Khuyến học của phường với mức là 500.000/đơn vị và 20.000đ/hộ/năm. Đồng thời tham gia phong trào “Ba đỡ đầu” trong phường.

- Nâng cao hiệu quả hoạt động của 24 nhà Văn hoá khu phố.

- Các nhà trường có nhiều hoạt động giáo dục thu hút học sinh tới trường. Làm tốt công tác phổ cập giáo dục, duy trì và phát huy Danh hiệu chuẩn Quốc gia giai đoạn 1, 2 và chuẩn chất lượng giáo dục. Phấn đấu 15/15 trường đạt chuẩn Quốc gia và chuẩn về chất lượng giáo dục.
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