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KẾ HOẠCH

Triển khai cuộc vận động xây dựng quỹ Khuyến học năm 2016


Trong những năm qua, dưới sự lãnh đạo của Đảng ủy, chỉ đạo trực tiếp của UBND phường Mạo Khê và Phòng giáo dục- Đào tạo huyện Đông Triều, sự tạo điều kiện của các cấp, các ngành, các cơ quan, đơn vị trong và ngoài phường. Sự quan tâm của các bậc phụ huynh và sự hiếu học của các thế hệ học sinh, sinh viên nên sự nghiệp giáo dục của phường ngày một phát triển kế cả về số lượng và chất lượng, nhiều tập thể, các nhân đã đạt được các Danh hiệu thi đua đáng khích lệ, số lượng học sinh trúng tuyển vào các trường đại học, cao đẳng ngày một tăng, phong trào thi đua dạy giỏi, học giỏi trong các trường học được phát động thường xuyên và đạt kết quả tốt, số lượng giáo viên và học sinh đạt các Danh hiệu thi đua cấp tỉnh, cấp quốc gia tăng hơn so với năm học 2015-2016. 


Để tiếp tục đẩy mạnh công tác xã hội hóa giáo dục và nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện trong thời gian tiếp theo UBND phường Mạo Khê tổ chức phát động và mở cuộc vận động toàn dân tham gia xây dựng Quỹ khuyến học năm 2016 như sau:


1. Công tác tổ chức:


- Tổ chức tuyên truyền sâu rộng trong các tầng lớp cán bộ, đảng viên, công nhân viên chức, hội viên, đoàn viên và toàn thể nhân dân trên địa bàn về ý nghĩa, mục đích, nội dung cuộc vận động để các tập thể, cá nhân, hộ gia đình, các thày giáo, cô giáo và các cháu học sinh tích cực tham gia xây dựng quỹ.


- Phường thành lập Ban chỉ đạo do đồng chí phó chủ tịch UBND phường làm trưởng ban.


- Các khu, các trường học thành lập tiểu ban vận động do đồng chí khu trưởng, hiệu trưởng làm trưởng tiểu ban.


2. Thời gian cuộc vận động:


Thời gian tổ chức cuộc vận động tập trung từ ngày 06/6/2016 đến ngày 30/11/2016.


3. Mục tiêu phấn đấu cuộc vận động:


Mỗi hộ gia đình từ 20.000đ trở lên


Mỗi hộ kinh doanh từ 30.000đ trở lên.


Mỗi cơ quan, xí nghiệp, doanh nghiệp trích quỹ phúc lợi, tham gia ủng hộ xây dựng quỹ của địa phương từ 500.000đ trở lên.


Mỗi học sinh đang học học tập tại các trường của phường đóng góp 5.000đ.


Ngoài ra các đơn vị, cá nhân có lòng hảo tâm, UBND phường và Hội đồng Giáo dục phường xin ghi nhận và tiếp nhận số tiền ủng hộ.


4. Quản lý và sử dụng quỹ khuyến học:


Quỹ khuyến học do Hội đồng Giáo dục phường quản lý, điều hành theo nguyên tắc tài chính.


Quỹ sử dụng vào việc khen thưởng tập thể, cá nhân có thành tích trong công tác giáo dục, công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập, hỗ trợ giáo viên, học sinh có hoàn cảnh khó khăn học giỏi, dạy tốt…


Số tiền tham gia xây dựng quỹ nộp về Ban tài chính phường Mạo Khê vào các ngày làm việc trong tuần.


Đây là cuộc vận động có ý nghĩa quan trọng cho sự nghiệp phát triển giáo dục và xây dựng xã hội học tập tại địa phương. Rất mong các cơ quan, đơn vị và các hộ gia đình tham gia cuộc vận động để cuộc vận động đạt kết quả./.

	Nơi nhận:

- T.T Đảng uỷ, HĐND, UBND (b.c)

- Các thành viên BCĐ và các đoàn thể ban ngành phường (t/h).

- Văn hóa tuyên truyền (t/h)
- Các cơ quan, đơn vị, trường học trên địa bàn phường (t/h)

- 24 khu phố.
- Lưu vp
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