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Số: 727/PGD&ĐT

V/v kiện toàn ban Giám đốc TTHTCĐ 

các xã, thị trấn năm 2013
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
                        Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

                     ––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

          Đông Triều, ngày 06 tháng 12 năm 2013


Kính gửi: UBND các xã, thị trấn

Căn cứ vào Quy chế tổ chức và hoạt động của TTHTCĐ tại xã, phường, thị trấn (Ban hành kèm theo Quyết định số 09/2008/QĐ-BGDĐT ngày 24 tháng 3 năm 2008 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo); Tại Điều 11 (khoản 2) về tổ chức biên chế: Cán bộ quản lý trung tâm học tập cộng đồng được bố trí theo chế độ kiêm nhiệm, gồm một cán bộ quản lý cấp xã kiêm giám đốc trung tâm, một cán bộ của Hội Khuyến học và một cán bộ lãnh đạo của trường tiểu học hoặc trung học cơ sở trên địa bàn kiêm phó giám đốc. 

Căn cứ vào tình hình thực tế tại các TTHTCĐ trên địa bàn huyện, hiện nay còn một số TTHTCĐ có Phó Giám đốc chưa phải là cán bộ lãnh đạo của trường tiểu học hoặc trung học cơ sở (TTHTCĐ xã Tràng An) và việc luân chuyển cán bộ Quản lý tại một số trường THCS, Tiểu học trên địa bàn huyện dẫn đến có sự thay đổi về nhân sự của Ban Giám đốc TTHTCĐ. 


Để giúp TTHTCĐ các xã, thị trấn hoạt động ngày càng hiệu quả hơn và Ban Giám đốc TTHTCĐ làm việc đúng vị trí, chức năng; Phòng GD&ĐT đề nghị UBND các xã, thị trấn căn cứ vào Quy chế tổ chức và hoạt động của TTHTCĐ tại xã, phường, thị trấn rà soát lại và làm tờ trình để trình UBND huyện ra Quyết định điều chỉnh, bổ sung và thay thế Ban Giám đốc TTHTCĐ cho đúng với quy chế đã ban hành./.
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