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Kính gửi: 





- BCĐ phòng chống dịch bệnh nguy hiểm huyện





- UBND các xã, thị trấn;





- Các cơ quan đơn vị trên địa bàn huyện;

Thực hiện Công văn hoả tốc số 1966/UBND-VX3 ngày 18 tháng 4 năm 2014 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Quảng Ninh "Về việc phòng, chống dịch sởi". Uỷ ban nhân huyện có ý kiến như sau:

1. Phòng văn hoá và thông tin; Đài truyền thanh truyền hình huyện:


- Phối hợp với Trung tâm y tế huyện tổ chức đưa tin, bài, phóng sự tuyên truyền về phòng chống bệnh sởi đồng thời chỉ đạo Đài truyền thanh các xã, thị trấn tiếp sóng và tổ chức tuyên truyền tại địa phương. 

- Tăng cường công tác tuyền thông trên các phương tiện thông tin đại chúng và tại cộng đồng, nhất là các vùng xâu, vùng xa các nội dung phòng chống dịch sởi, đặc biệt là việc chủ động tiêm vắc xin phòng bệnh sởi, những dẫu hiệu sớm mắc bệnh sởi, cách chăm sóc bệnh nhận mắc sởi để người dân tự phát hiện, chăm sóc bệnh nhân sởi và đến cơ sở y tế kịp thời, giảm thiểu những biến chứng do bệnh sởi.
2. Trung tâm y tế huyện:

- Chủ động xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện các hoạt động tuyên truyền phòng chống dịch sởi tại địa phương. Tăng cường các hoạt động giám sát, phát hiện sớm các trường hợp mắc bệnh sởi tại cộng đồng, tại các cơ sở điều trị trên địa bàn. Báo cáo Trung tâm y tế dự phòng tỉnh và thực hiện việc điều tra, xử lý ca bệnh theo quy định.
- Phối hợp với Phòng văn hoá và thông tin; Đài truyền thanh - truyền hình huyện tổ chức các hoạt động truyền thông phòng chống bệnh sởi.

- Chỉ đạo các Trạm y tế xã, thị trấn tổ chức các hoạt động tuyên truyền về phòng chống bệnh sởi cho nhân dân tại địa phương. Tiếp tục duy trì việc tiêm vét vác xin sởi cho đối tượng trẻ từ 9 tháng đến 2 tuổi đạt chỉ tiêu đề ra là trên 95%. Đảm bảo thực hiện tốt công tác an toàn tiêm chủng.
- Phối hợp với các ban ngành đoàn thể tại địa phương; y tế các công ty, xí nghiệp, trường học đóng trên địa bàn huyện tổ chức các hoạt động truyền thông phòng chống bệnh sởi.
3. Bệnh viện Đa khoa huyện; Trung tâm y tế than khu vực Mạo Khê:
- Chuẩn bị sẵn sàng thuốc, vật tư, các phương tiện, khu vực cách ly để tiếp nhận, thu dung và điều trị bệnh nhân, đề phòng tránh lây nhiễm chéo trong bệnh viện.

- Điều trị đúng phác đồ do Bộ Y tế quy định, hạn chế tối đa các biến chứng và tử vong do bệnh sởi.

- Giám sát và lấy mẫu 100% các ca sốt phát ban nghi sởi. Phối hợp chặt chẽ với Trung tâm y tế huyện để điều tra và lấy mẫu bệnh phẩm gửi về Trung tâm y tế dự phòng tỉnh.

- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền phòng chống bệnh sởi cho cán bộ, nhân viên và bệnh nhân đang điều trị  tại bệnh viện.


4. UBND các xã, thị trấn:

- Chủ động xây dựng kế hoạch của địa phương để chủ động các biện pháp phòng, chống dịch sởi trên địa bàn.


- Chỉ đạo các Trạm y tế trên địa bàn, cán bộ văn hoá... tổ chức các hoạt động tuyên truyền đến từng thôn, khu phố bằng nhiều hình thức về phòng chống bệnh sởi cho nhân dân tại địa phương.


5. Thành viên BCĐ phòng chống dịch bệnh nguy hiểm trên người, thủ trưởng các cơ quan đơn vị trên địa bàn huyện.
Căn cứ chức năng nhiêm vụ được giao, chủ động xây dựng kế hoạch phòng chống bệnh dịch, phối kết hợp giữa các ban ngành, đoàn thể với ngành y tế trên địa bàn trong việc triển khai công tác tuyên truyền, giám sát phòng, chống dịch sởi. 


6. Giao Phòng Y tế theo dõi tổng hợp báo cáo và tham mưu cho Ban chỉ đạo phòng chống dịch bệnh nguy hiểm trên người chỉ đạo kịp thời. 
Triển khai thông báo số 190/TB-BYT ngày 24/3/2014 của bộ y tế. Phối hợp với các đơn vị triển khai công tác tuyên truyền phòng chống dịch bệnh nói chung và phòng chống dịch sởi nói riêng.
UBND huyện yêu cầu các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện./.
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