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"TẠO CƠ HỘI HỌC TẬP SUỐT ĐỜI CHO MỌI NGƯỜI"

Xây dựng xã hội học tập không chỉ tạo cơ hội học tập suốt đời cho mọi người dân mà còn được coi là chìa khóa của phát triển bền vững, hòa bình, ổn định, tăng trưởng kinh tế - xã hội. Vì vậy, quá trình triển khai xây dựng xã hội học tập ở thị trấn Mạo Khê  đang từng bước mang lại hiệu quả thiết thực, góp phần phát triển giáo dục và đào tạo nói riêng, phát triển kinh tế - xã hội nói chung.


Tại thị trấn Mạo Khê trong nhiều năm nay công tác bồi dưỡng cập nhật kiến thức về quản lý, pháp luật, kinh tế và xã hội nhằm nâng cao khả năng công tác, trình độ chuyên môn nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ từ thị trấn đến các khu phố đã được quan tâm đúng mức. Cùng với đó công tác bồi dưỡng kiến thức giúp nâng cao hiểu biết, khả năng lao động, sản xuất trong các lĩnh vực tiểu thủ công nghiệp, nông nghiệp, dịch vụ đã được chú trọng góp phần thiết thực trong việc cải thiện năng suất lao động, chất lượng sản phẩm nhằm nâng cao chất lượng cuộc sống cho cộng đồng, thực hiện mục tiêu xóa đói, giảm nghèo nhanh và bền vững cho người dân. Ðáng chú ý, nhằm từng bước tạo những điều kiện thuận lợi nhất cho mọi người đều được học tập, dưới sự chỉ đạo sát sao của Đảng ủy, HĐND, UBND  trung tâm học tập cộng đồng đã phối kết hợp với các ban, ngành, đoàn thể và các nhà trường để từng bước đáp ứng được nhu cầu học tập, nâng cao trình độ của mọi người dân.

Riêng năm học 2012-2013 đã tổ chức Khai mạc tuần lễ Hưởng ứng học tập suốt đời với chủ đề “Học để trở thành người công dân tốt” và Khai giảng Năm học đã thu hút được trên 200 đại biểu đại diện cho các ban ngành, đoàn thể, bí thư chi bộ, trưởng khu, trưởng Ban công tác mặt trận các khu phố, BGH các trường học tham gia.
Trong tuần lễ này đã tổ chức được 3 lớp học hưởng ứng: đó là các lớp tập huấn về pháp luật, Nghị quyết trung ương Đảng, Tình hình thời sự về Biển Đông. 
Trong năm học này đã tổ chức được 101 lớp với 12.734 người học.

Trong đó:

1. Giáo dục chính sách - pháp luật: 36 Lớp = 3.668 người học

2. Giáo dục văn hoá xã hội: 17 Lớp = 2.611 người học

3. Bồi dưỡng khoa học kỹ thuật: 4 Lớp = 450 người học


4. Bồi dưỡng môi trường: 2 Lớp = 200 người học


5. Bảo vệ sức khoẻ: 33 Lớp = 4.696 người học

6. Lớp học khác: 9 Lớp = 1.109 người học
Trung tâm đã kết hợp với Ban chủ nhiệm các câu lạc bộ Văn nghệ, thể dục thể thao, cờ tướng, dưỡng sinh, câu lạc bộ gia đình hạnh phúc... ở các khu phố để góp phần nâng chất lượng hoạt động của câu lạc bộ.

Trung tâm đã thành lập được trang Web của Trung tâm và khai thác các thông tin cần thiết trên mạng Internet để thành lập kho tài liệu về các vấn đề:

- Hướng dẫn bảo vệ sức khỏe cho mọi lứa tuổi như hướng dẫn tập thể dục dưỡng sinh, song quyền quạt, cầu lông, bóng bàn, phương pháp phòng tránh các loại bệnh thường gặp theo mùa, theo lứa tuổi ...

- Các văn bản về pháp luật gắn trực tiếp tới đời sống dân sinh như: Dự thảo sửa đổi Hiến pháp 1992, Luật đất đai sửa đổi, Bộ luật dân sự, Hôn nhân và gia đình, môi trường, giao thông, bình đẳng giới ...

- Kỹ thuật về chăn nuôi, trồng trọt, chuyển giao công nghệ.... như kỹ thuật trồng rau mầm, rau sạch, cây cà chua bi, hoa ly ...

- Một số kỹ năng cần thiết phục vụ cho nâng cao chất lượng công tác của cán bộ, công chức...

Với những kết quả đã đạt được trong năm học 2012-2013 Trung tâm HTCĐ thị trấn Mạo Khê quyết tâm phát huy hơn nữa chất lượng hoạt động để góp phần đáng kể vào nhiệm vụ xây dựng xã hội học tập và tạo cơ hội học tập suốt đời cho mọi người dân trong thị trấn trong năm học 2013-2014 với chủ đề: "Học để có nghề nghiệp và lao động ngày càng hiệu quả". Cụ thể là:

- Thực hiện nghiêm túc sự chỉ đạo của cấp trên, đặc biệt của UBND huyện, Phòng Giáo dục và Đào tạo Đông Triều.

- Tiếp tục tham mưu với cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương để có sự quan tâm của cả hệ thống chính trị tới việc duy trì, phát triển hoạt động của trung tâm.

- Phối kết hợp chặt chẽ với các ban ngành đoàn thể trong thị trấn và lãnh đạo các khu phố, các trường học, các cơ quan, xí nghiệp trên địa bàn thực hiện tốt nhiệm vụ của trung tâm.

- Ban giám đốc trung tâm có kế hoạch học tập nâng cao trình độ để thực hiện tốt nhiệm vụ.

- Duy trì tổ chức các lớp tuyên truyền tại các khu phố theo hướng cần gì học nấy, đáp ứng nhu cầu học tập nâng cao hiểu biết về mọi mặt của người dân. Với tinh thần phấn đấu cho nhân dân “Muốn tìm hiểu gì, cần học gì thì hãy đến với Trung tâm học tập cộng đồng thị trấn Mạo Khê”.
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