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KẾ HOẠCH

Tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật năm 2016


Thực hiện Quyết định số 33/QĐ-UBND ngày 11/01/2016 của UBND thị xã Đông Triều Ban hành kế hoạch công tác phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2016.


Ủy ban nhân dân phường Mạo Khê xây dựng kế hoạch công tác phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2016 nh​ư sau:


I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

Thực hiện có hiệu quả Luật phổ biến, giáo dục pháp luật ngày 20/6/2012, Chỉ thị số 32/CT-TW ngày 09/12/2003 của Ban Bí thư trung ương Đảng, Chỉ thị số 27/CT-TƯ ngày 18/4/2003 của Tỉnh ủy Quảng Ninh về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, nhân dân.

Để tiếp tục nâng cao nhận thức pháp luật và ý thức tự giác, chủ động tìm hiểu pháp luật và chấp hành pháp luật của cán bộ, nhân dân và ngư​ời lao động tạo điều kiện để công dân sử dụng pháp luật làm công cụ bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của mình. Tạo bư​ớc chuyển biến mới trong công tác phổ biến giáo dục pháp luật, nâng cao dân trí và trình độ hiểu biết pháp luật của cán bộ, nhân dân để họ tự giải quyết, hoà giải những tranh chấp phát sinh trong cuộc sống, hạn chế những vi phạm pháp luật trong cộng đồng dân c​ư, góp phần nâng cao kỷ cư​ơng trong cơ quan nhà nư​ớc, bảo vệ trật tự xã hội, xây dựng nhà nư​ớc pháp quyền của nhân dân, do dân, vì dân.


2. Yêu cầu


Nội dung, biện pháp, hình thức tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật phải cụ thể, phù hợp với từng đối tư​ợng, địa bàn dân cư​, đ​a dạng công tác tuyên truyền, giới thiệu, giáo dục ý thức thực hiện pháp luật và chính sách tới từng khu phố tới từng chi bộ, đoàn thể, quần chúng, nhà trư​ờng và các doanh nghiệp, gắn giáo dục pháp luật với giáo dục chính trị tư​ t​ưởng, đạo đức và văn hoá truyền thống của dân tộc. 

II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC THỰC HIỆN


1. Nội dung


Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2016 cần tập trung vào những văn bản pháp luật quy định về quyền và nghĩa vụ cơ bản của công dân, liên quan trực tiếp đến đời sống cán bộ, công chức, viên chức, người lao động: Hiến pháp; Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu HĐND các cấp, Luật căn cước công dân; Luật ban hành văn bản QPPL; Bộ luật dân sự (sửa đổi); Luật Tổ chức chính quyền địa phương; Luật Hộ tịch;  Luật Xử lý vi phạm hành chính; Luật hòa giải ở cơ sở; Luật phòng chống tham nhũng sửa đổi; Luật phổ biến, giáo dục pháp luật; Luật đất đai; Luật cán bộ công chức; Luật trách nhiệm bồi thường của Nhà nước; Luật khiếu nại; Luật tố cáo; Luật lý lịch Tư pháp; Luật cư trú; Luật an toàn giao thông; Pháp lệnh về tín ngưỡng, tôn giáo; Pháp lệnh thực hiện dân chủ ở xã, phường, thị trấn.

Đặc biệt trong quý 1 và quý 2 tuyên truyền sâu rộng đến mọi tầng lớp nhân dân nắm bắt được những nội dung cơ bản của Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu HĐND các cấp, Luật căn cước công dân; Luật Tổ chức chính quyền địa phương và các văn bản hướng dẫn khác để người dân hiểu rõ quyền và nghĩa vụ và trách nhiệm của công dân trong việc xây dựng “Nhà nước pháp quyền XHCN của dân, do dân và vì dân”.


Tổ chức tập huấn kỹ năng, nghiệp vụ công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật, hòa giải, trợ giúp pháp lý cho đội ngũ tuyên truyền viên pháp luật và hòa giải viên nhằm phát huy tốt hơn vai trò của đội ngũ này trong việc thực hiện phổ biến giáo dục pháp luật.


Triển khai thực hiện có hiệu quả “Ngày pháp luật” ở các cơ quan, đoàn thể và các khu phố. Vận động nhân dân tự nghiên cứu tìm hiểu pháp luật thông qua tủ sách pháp luật của địa phương.


Tiếp nhận tài liệu, tờ gấp có nội dung cô đọng, dễ hiểu để cấp phát cho nhân dân; tiếp nhận băng cassett, đĩa VCD chứa đựng những nội dung pháp luật tuyên truyền cấp phát cho các khu phố để tổ chức tuyên truyền trên hệ thống phát thanh của địa phương và các khu phố.


2. Hình thức thực hiện


a. Đối với khu dân cư​
Mở rộng hình thức tuyên truyền pháp luật trong các tầng lớp nhân dân thông qua các phư​ơng tiện thông tin đại chúng (tuyên truyền trên hệ thống truyền thanh của địa phư​ơng của các khu phố, hình thức phát tờ rơi, hội nghị, sinh hoạt văn hoá khu phố, đoàn thể, tổ chức tư​ vấn về pháp luật… Tuyên truyền sâu rộng đến mọi tầng lớp nhân dân để cho nhân dân nắm bắt được những nội dung cơ bản của Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu HĐND các cấp, Luật căn cước công dân, Luật Tổ chức chính quyền địa phương.

b. Phổ biến giáo dục pháp luật trong trư​ờng học

Ban Tư pháp phường phối hợp với TTHTCĐ phường và các nhà trường THCS mở Hội nghị tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật cho giáo viên và học sinh về Luật an toàn giao thông đư​ờng bộ; Luật phòng chống ma túy; Luật phòng, chống bạo lực gia đình, Luật Hôn nhân và gia đình, Luật nghĩa vụ quân sự.

III/ TỔ CHỨC THỰC HIỆN


1. Giao cho Ban Văn hoá, Đài truyền thanh tiếp nhận một số băng in sao về một số bộ Luật, Pháp lệnh, Nghị định, để tuyên truyền trên hệ thống truyền thanh của phường và của các khu phố.

2. Giao cho Ban Tư​ pháp tham mưu cho UBND phường xây dựng kế hoạch phối hợp với UBMTTQ, các ban ngành, đoàn thể, TTHTCĐ phường và các khu phố về thời gian mở hội nghị tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật tại địa phư​ơng. 
Chủ động phối hợp với phòng Tư pháp thị xã để tổ chức tập huấn nghiệp vụ hòa giải cho hòa giải viên ở cơ sở. Đồng thời chỉ đạo cho các tổ hòa giải thông qua hoạt động của mình lồng ghép nội dung phổ biến giáo dục pháp luật cho nhân dân, giúp nhân dân hiểu và bảo vệ tốt nhất quyền lợi ích hợp pháp của mình.
3. Giao cho Ban Tư pháp phường thực hiện báo cáo định kỳ hàng tháng, quý, năm về công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật tại địa phương cho cơ quan thường trực Hội đồng phối hợp công tác phổ biến giáo dục pháp luật thị xã.

Trên đây là kế hoạch công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật năm 2016. Ủy ban nhân dân phường Mạo Khê đề nghị UBMTTQ, các ban ngành, đoàn thể, TTHTCĐ các khu phố phối hợp triển khai thực hiện./.

	Nơi nhận:

- Phòng T​ư pháp thị xã (b/c);

- TT Đảng uỷ,HĐND phường (b/c);

- MTTQ và các ban ngành, đoàn thể, TTHTCĐ phường (t/h);

- Trưởng 24 khu phố, Đài truyền thanh (t/h);

- Lưu VP.
	TM. UỶ BAN NHÂN DÂN 

CHỦ TỊCH

(đã ký)
              Phạm Thanh Trường
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