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Kính thưa các quý vị đại biểu khách quý! Thưa toàn thể Hội nghị!


Tôi xin phép thay mặt BCH Hội Khuyến học phường Mạo Khê trình bầy báo cáo trình Hội nghị "Biểu dương Gia đình, dòng họ, đơn vị, cộng đồng dân cư học tập tiên tiến phường Mạo Khê.

1. VỀ ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH:

Phường Mạo Khê hiện nay có dân số trên 4 vạn ng​ười với trên 10 ngàn hộ gia đình, được phân chia thành 24 khu phố. Thị trấn có diện tích đất tự nhiên là 19,06km2, có cơ cấu kinh tế phát triển theo hướng CN - TTCN - TMDV – nông nghiệp còn 1%. Năm 2011 được Nhà nước công nhận là đô thị loại IV. Trên địa bàn có trên 100 doanh nghiệp, 16 trường học, trong đó có 2 trường THPT, 3 trường THCS, 5 trường Tiểu học, 5 trường Mầm Non, 1 Trung tâm Hướng nghiệp - Dạy nghề, với trên 10 nghìn học sinh và gần 700 cán bộ, giáo viên. Đảng bộ có 1401 Đảng viên sinh hoạt ở 41 Chi bộ.
2. VỀ CĂN CỨ: 


Từ năm 2006, thực hiện Quyết định số 112/2005/QĐ-TTg của Thủ tướng chính phủ về việc “xây dựng xã hội học tập” toàn bộ hệ thống chính trị của phường đã tích cực triển khai thực hiện theo đúng yêu cầu. Đặc biệt khi có Chỉ thị 11-CT/TW ngày 13/4/2007 của Bộ Chính trị về "tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập"; Quyết định số 3111/2012/QĐ-UBND của UBND tỉnh Quảng Ninh "về việc ban hành Quy định danh hiệu "Gia đình, dòng họ, đơn vị, khu dân cư hiếu học" trên địa bàn tỉnh Quảng Ninh; Chương trình số 11/CTr-UBND, ngày 18/5/2015 của UBND thị xã Đông Triều về chương trình triển khai thực hiện Quyết định 281/QĐ-ttg ngày 20/2/2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án "Đẩy mạnh phong trào học tập suốt đời trong Gia đình, Dòng họ, Cộng đồng đến năm 2010" trên địa bàn thị xã Đông Triều - địa phương càng quyết tâm chỉ đạo sát sao hơn. 

3. Về QUÁ TRÌNH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN:
           1. Công tác tuyên truyền, học tập: 
          - Tổ chức học tập, tuyên truyền tới các chi bộ cũng như nhân dân các khu phố.

          - Tổ chức lồng ghép vào Nghị quyết của Đảng ủy, của HĐND, UBND và kế hoạch hoạt động của các tổ chức, đoàn thế.

          - Tổ chức lồng ghép vào Cuộc vận động "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh", cuộc thi "Dân vận khéo", phong trào "Tuổi cao gương sáng", phong trào "Xây dựng khu đô thị văn minh"….

          - Thường xuyên phát thanh, tuyên truyền nội dung cơ bản của Chỉ thị, Nghị quyết trên hệ thống đài truyền thanh của phường được tiếp sóng đến 24/24 khu phố.

2. Xây dựng chương trình, kế hoạch thực hiện: 
Thực hiện Kế hoạch số 15-KH/ĐU, ngày 25/4/2007 của Đảng ủy về “Tăng cường lãnh đạo của Đảng đối với công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập"; Kế hoạch của UBND phường triển khai thực hiện công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập gắn với thực hiện cuộc vận động toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư, xây dựng khu phố văn hóa. 
Căn cứ theo chỉ đạo của địa phương Hội Khuyến học phường Mạo Khê đã xây dựng kế hoạch thực hiện và thường xuyên phối kết hợp với Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức, đoàn thể, bộ phận chuyên môn trong phường để triển khai thực hiện. Cùng với đó làm tốt công tác kiểm tra, đôn đốc, động viên các khu phố, dòng họ và các nhà trường thực hiện nghiêm túc, hiệu quả.
Hàng năm tiến hành sơ, tổng kết công tác khuyến học, khuyến tài và xây dựng xã hội học tập trên địa bàn phường. Đặc biệt Hội đã tổ chức bình xét, công nhận danh hiệu "Gia đình học tập" (trước đây là gia đình hiếu học) cùng với bình xét, công nhận gia đình văn hóa tại 24 khu phố vào đầu tháng 11 hàng năm.

Hội đã thường xuyên củng cố, hoàn thiện đội ngũ cán bộ làm công tác khuyến học. Năm 2017 phường có 489 người tham gia. Trong đó:

- Ban chấp hành Hội khuyến học phường: 21 người

- Ban chấp hành Chi Hội khuyến học khu phố: 168 người, trong đó trực tiếp Đ/c Bí thư chi bộ, trưởng khu là chi hội trưởng
- Ban chấp hành Chi Hội khuyến học cơ quan, trường học: 48 người

- Ban khuyến học dòng họ: 39 người

- Ban khuyến học tổ dân: 252/126 tổ dân.

4. VỀ KẾT QUẢ THỰC HIỆN:
Trong quá trình thực hiện chúng tôi thấy nhận thức của cấp ủy, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể, các tổ chức xã hội, các doanh nghiệp, của cán bộ, đảng viên và nhân dân trên địa bàn về công tác khuyến học, khuyến tài và xây dựng xã hội học tập nhìn chung tốt. 
Hội đã tổ chức cho các gia đình trong toàn phường đăng ký phấn đấu Danh hiệu "Gia đình hiếu học"; "Dòng họ hiếu học"; "Khu dân cư hiếu học" và "Đơn vị hiếu học" trong năm 5 theo đúng hướng dẫn của Hội Khuyến học tỉnh Quảng Ninh. Toàn bộ hồ sơ đăng ký được lưu tại khu phố và Thường trực Hội.
Hàng năm tỷ lệ gia đình đạt Danh hiệu gia đình học tập đều trên 93%. Đặc biệt cuối năm 2016 tỷ lệ gia đình đạt gia đình học tập của phường đạt 96,1%; 126/126 tổ dân đạt Danh hiệu tổ dân học tập; 18 dòng họ đạt Danh hiệu dòng họ học tập, 16/16 đơn vị đạt Danh hiệu "Đơn vị học tập".
Đầu năm 2017 theo chỉ đạo của Hội thị xã Hội đã tổ chức tổng điều tra trình độ học vấn, độ tuổi và hoàn cảnh kinh tế của 100% các hộ gia đình trong 24 khu phố trên địa bàn phường. Qua điều tra có trên 8,7% dân số có trình độ đại học và trên đại học (toàn phường có 130 thạc sỹ và 05 tiến sỹ); 100% các cháu trong độ tuổi đi học đều được đến trường, không có học sinh bỏ học. Có 9482/9767 hộ đăng ký gia đình học tập (hiếu học) đạt 97,1 % dân số.
Trong nhiều năm gần đây trên địa bàn có 05 Trường Mầm non, 05 Trưởng tiểu học, 03 Trưởng THCS, 02 Trường THPT và 1 Trung tâm Hướng nghiệp - Dạy nghề Đông Triều.

Riêng năm học 2016-2017: có 274 lớp với 9.121 học sinh từ bậc học mầm non đến THPT. Các cấp học đều đạt phổ cập giáo dục và 100% số trường đạt Trường chuẩn quốc gia. Tỷ lệ học sinh lên lớp, tốt nghiệp các cấp và đỗ đại học đều cao. Số lượng học sinh đạt danh hiệu học sinh giỏi các cấp hàng năm cao, năm sau cao hơn năm trước. Các thầy cô giáo trong các nhà trường đều đạt chuẩn, trong đó có trên 60% trên chuẩn; tỷ lệ các thầy cô giáo đạt các Danh hiệu thi đua hàng năm cao.
Trung tâm Hướng nghiệp dạy nghề, đã tổ chức hướng nghiệp cho 100% học sinh THCS và THPT trong phường; ngoài ra còn dạy các nghề: Sửa chữa xe máy, điện lạnh, ô tô, lái xe máy, xe ô tô, nấu ăn, tin học văn phòng, khai thác sử dụng mạng Internet…. cho những người có nhu cầu.
            Trung tâm Học tập cộng đồng của phường ra đời và đi vào hoạt động từ tháng 1 năm 2007, hàng năm Trung tâm đã tổ chức được nhiều lớp học tuyên truyền, phổ biến kiến thức về Pháp luật, đặc biệt là Hiến pháp 2013 và các Luật mới ban hành, kỹ năng sống, kỹ năng chăm sóc sức khỏe cho mọi lứa tuổi, khai thác và sử dụng mạng Internet…, thường xuyên phố hợp với các tổ chức chính trị, xã hội, các khu phố… tạo điều kiện tốt nhất để mọi người dân được học tập suốt đời. Trung tâm có trang thông tin điện tử từ đó làm tốt hơn công tác thông tin, tuyên truyền cho các hoạt động của địa phương, của Hội Khuyến học.

Hội Khuyến học đã thực sự đóng vai trò nòng cốt của tổ chức trong liên kết, phối hợp với các tổ chức chính trị, lực lượng xã hội trong cuộc vặn động khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập. Đã gắn kết công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập với phong trào làm kinh tế, xóa đói, giảm nghèo và cuộc vận động "Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh".

Đã xây dựng phong trào gia đình hiếu học, cộng đồng, dòng họ, cơ quan doanh nghiệp, đơn vị khuyến học, xây dựng mô hình học tập suốt đời tại địa phương. Đã quan tâm, chú trọng đến việc phát hiện, bồi dưỡng, trọng dụng người tài, tôn vinh tài năng trẻ các gương sáng về hiếu học, điển hình vượt khó vươn lên trong học tập. 

Cụ thể: trong giai đoạn 2012-2017 có nhiều gia đình học tập tiên tiến tiêu biểu như: Gia đình bà Đinh thị Diệp khu Vĩnh Trung có 4 con trai đều thành đạt cả trên lĩnh vực học tập và công tác; có 8 cháu nội đều là con ngoan, trò giỏi, tham gia nhiệt tình công tác của khu xóm; Gia đình ông Lê Văn Dũng khu Vĩnh Lập có 14 thành viên thì 3 người là thạc sỹ và 11 người đại học, tham gia nhiệt tình công tác của khu xóm; gia đình ông Ngô Văn Ngã khu Vĩnh Xuân có vợ là bà Phạm Phương Dung là phó chủ tịch thường trực Hội Khuyến học và phó giám đốc Trung tâm Học tập công đồng phường từ 2007 đến nay, ngoài ra còn có 5 năm tham gia Bí thư chi bộ tại khu phố; có 2 con đều có bằng đại học và là công dân tốt. Khu Vĩnh Xuân thường xuyên kết hợp với Trung tâm HTCĐ phường để mở các lớp bồi dưỡng nâng cao nhận thức về mọi mặt cho nhân dân trong khu. 18/18 dòng họ đều rất quan tâm đến các hình thức động viên, khen thưởng con cháu khi đạt thành tích cao trong học tập, công tác, lao động và sẩn xuất. Các cơ sở giáo dục, các nhà trường đều hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao, góp phần tích cực vào xây dựng xã hội học tập tại địa phương ...
Hàng năm các trường học đều làm tốt công tác xã hội hóa giáo dục nên đến nay các nhà trường đều khang trang, sạch đẹp và có đủ điều kiện để thực hiện các nhiệm vụ dạy và học hiện nay. Phường đã được đầu tư xây mới 5/13 trường, có đủ điều kiện về cơ sở vật chất, có 471 máy tính nối mạng Internet, có 8 phòng học thông minh và các trang thiết bị phục vụ cho dạy và học theo yêu cầu. Địa phương đã tạo điều kiện để có 120.941 m2 đất cho các trường sử dụng, có đủ điều kiện để tổ chức các hoạt động giáo dục cho học sinh. Để có những cơ sở vật chất và các trang thiết đó các trường đã được đầu tư từ Ngân sách trên 50 tỷ đồng và  huy động xã hội hóa 22 tỷ đồng (Trong đó xây mới 1 trường THCS, 5 trường tiểu học, 2 trường mầm non công lập, 1 trường mầm non tư thục và tu bổ, nâng cấp các trường còn lại).


Được sự quan tâm sâu sắc của các đồng chí lãnh đạo địa phương từ năm 2003 đến nay Hội Khuyến học phường đã xây dựng và phát triển quỹ khuyến học. Hình thức vận động đa dạng, phong phú: từ các cơ quan, đơn vị, cá nhân hảo tâm đến từng hộ gia đình, dòng họ… Hàng năm quỹ khuyến học của phường thường vận động được từ 130-180 triệu đồng. Hàng năm chi trên 150 triệu đồng để thưởng cho học sinh giỏi các cấp, các thầy cô giáo đạt Danh hiệu CSTĐ, GVG và các nhà trường đạt thành tích xuất sắc trong năm học.

Riêng năm học 2016-2017 đã trích quỹ khuyến học 114.435.000đ cho 48 HS giỏi quốc gia, 342 HS giỏi cấp tỉnh, 345 HS giỏi cấp thị xã và 3250 HS giỏi cấp trường (đợt 2 sẽ tặng thưởng cho học sinh giỏi trong hè, học sinh đỗ đại học đạt điểm cao và các thầy cô giáo đạt các Danh hiệu thi đua... dự tính khoảng 40- 50 triệu đồng).

Từ những cố gắng nỗ lực trên nên trong 5 năm qua Hội Khuyến học đã được nhận 2 Bằng khen của Trung ương Hội Khuyến học Việt Nam và nhiều giấy khen của Hội Khuyến học tỉnh, thị xã và phường; Trung tâm HTCĐ nhận Bằng khen của Bộ Giao dục và Đào tạo về công tác khuyến học, khuyến tài và xây dựng xã hội học tập tại địa phương.

5. VỀ HƯỚNG PHẤN ĐẤU TRONG NHỮNG NĂM TIẾP THEO:
- Phương hướng chung: Trên cơ sở chỉ đạo của Đảng ủy, HĐND, UBND phường, Hội Khuyến học phường Mạo Khê tập trung làm tốt các nhiệm vụ sau đây:

+ Vận động toàn thể nhân dân xây dựng phường thành một xã hội học tập, mọi người dân đều có ý thức học suốt đời để không ngừng nâng cao chất lượng cuộc sống, góp phần xây dựng địa phương ngày càng giấu đẹp, văn minh. 
+ Phấn đấu 100% khu phố đạt Danh hiệu "Khu phố văn hóa"; 24 nhà văn hóa khu phố đạt chuẩn và phát huy tối đa tác dụng của các nhà văn hóa để nơi đây thực sự trở thành trung tâm chính trị, văn hóa của khu phố.

+ Phấn đấu 100% trường học đạt chuẩn Quốc gia giai đoạn 2 và đạt chuẩn chất lượng giáo dục. Duy trì và giữ vững chất lượng phổ cập giáo dục từ bậc học trung học phổ thông đến bậc học mầm non. 

+ Phấn đấu từ 97 - 98% hộ gia đình đạt gia đình học tập, có nhiều Dòng họ đạt Dòng họ học tập, 100% các cơ quan, trường học đạt đơn vị học tập và 24/24 khu phố đạt Cộng đồng dân cư học tập. 

+ Phát huy hiệu quả quỹ khuyến học, khuyến tài. 

+ Duy trì, phát huy hiệu quả của Trung tâm học tập cộng đồng.

- Để thực hiện được các nhiệm vụ chủ yếu trên, theo chúng tôi, Hội Khuyến học phường cần thực hiện tốt các giải pháp chủ yếu sau: 

+ Làm tốt công tác tuyên truyền, vận động để tạo sự đồng thuận của cán bộ, nhân dân trong phường về xây dựng xã hội học tập và công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập. 

+ Phát huy hiệu quả hoạt động của các nhà văn hóa, đẩy mạnh phong trào văn hóa, văn nghệ đặc biệt duy trì bản sắc dân tộc. 

+ Tạo điều kiện để cán bộ, nhân dân nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ cũng như các năng lực khác. 

+ Phát huy hiệu quả quỹ khuyến học, khuyến tài. Duy trì, phát huy hoạt động của Hội Khuyến học, Trung tâm học tập cộng đồng.


+ Triển khai thực hiện tốt các cơ chế, chính sách thu hút nhân tài, biểu dương, hỗ trợ điển hình hiếu học, các gương sáng vượt khó vươn lên trong học tập, gắn với việc thực hiện cuộc vận động “ Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư” và  "Xây dựng đô thị văn minh" trên địa bàn phường.


Trên đây là những kết quả đã đạt được về công tác khuyến học, khuyến tài và xây dựng xã hội học tập trên địa bàn phường Mạo Khê. Chúng tôi rất mong đón nhận được sự đóng góp ý kiến góp ý để phong trào xây dựng "Gia đình, dòng họ, đơn vị, cộng đồng dân cư học tập tiên tiến" ngày càng tốt hơn.


Trước khi ngừng lời, tôi xin chúc phong trào khuyến học, khuyến tài và xây dựng xã hội học tập phường Mạo Khê ngày càng gặt hái được nhiều thành tích hơn nữa để góp phần xây dựng địa phương ngày càng văn minh, giầu đẹp.


Xin kính chúc các quý vị đại biểu khách quý cùng toàn thể các ông, các bà và các đồng chí dự Hội nghị khỏe mạnh, hạnh phúc và thành đạt!


Xin trân trọng cảm ơn!









T.M BCH Hội









     Chủ tịch









Vũ Đức Quynh
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