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Sinh thời, Bác Hồ kính yêu đã dành cả đời mình để chăm lo học tập cho người dân với mong muốn cao nhất là “đồng bào ai cũng có cơm ăn, áo mặc, ai cũng được học hành”. Kế tục và phát huy tư tưởng của Chủ tịch Hồ Chí Minh, Đảng và Nhà nước ta chủ trương khơi dậy và phát huy truyền thống hiếu học của dân tộc, động viên toàn dân tham gia học tập, coi giáo dục và đào tạo là quốc sách hàng đầu, là nhân tố quyết định sự phát triển của đất nước. Khuyến học là một trong những chủ trương lớn của Đảng và Nhà nước đã được các cấp uỷ Đảng quan tâm lãnh đạo, các cấp chính quyền tích cực thực hiện, được các ban, ngành, đoàn thể, các tổ chức và các lực lượng xã hội, các tầng lớp nhân dân nhiệt tình hưởng ứng.


Từ nhiều năm nay, thực hiện sự lãnh đạo của Đảng ủy, chính quyền địa phương, của phòng GD&ĐT thị xã Đông Triều, trường THCS Mạo Khê II đã phối hợp với các tổ chức đoàn thể, xây dựng phong trào thi đua "Dạy tốt, học tốt" trong nhà trường, đạt hiệu quả cao trong giáo dục toàn diện, xây dựng giữ vững danh hiêu "Đơn vị học tâp" bằng những việc làm cụ thể sau đây:

Thứ nhất: Xây dựng phong trào học tập của CB,GV,NV và học sinh 

Nhà trường làm tốt công tác tuyên truyền để  mỗi thầy cô giáo luôn xác định được trách nhiệm học tập để nâng cao chuyên môn nghiệp vụ, năng lực giảng dạy, trong đó chú trọng  ý thức tự học từ đồng nghiệp, từ sách báo và ứng dụng công nghệ thông tin trong học tập, tăng cường hoạt động trải nghiệm thực tế, tham gia các hội thi, nghiên cứu khoa học để tích lũy kinh nghiệm cho bản thân. Song song với đó là việc đầu tư học tập nâng cao nhạn thức chính trị, trình độ chuyên môn, trình độ CNTT và trình độ ngoại ngữ để đáp ứng yêu cầu giáo dục, đến nay 100% CBGVNV của nhà trường đều có trình độ đạt chuẩn theo yêu cầu cấp học, trong đó tỉ lệ trên chuẩn chiếm 78%.
Với định hướng theo bốn trụ cột trong giáo dục thế kỉ XXI “ Học để biết, Học để làm, Học để tự khẳng định mình, Học để chung sống với mọi người”, một mặt, nhà trường luôn coi trọng việc “Thực hiện nhiệm vụ giáo dục theo kế hoạch và chương trình do Bộ GD&ĐT ban hành”  với trọng tâm phát huy tính tích cực chủ động sáng tạo của học sinh để nâng cao chất lượng học tập các bộ môn văn hóa, tăng tỉ lệ học sinh giỏi các cấp, bồi dưỡng nhân tài cho đất nước. Mặt khác, thường xuyên thực hiện nhiệm vụ giáo dục qua các hoạt động trong cộng đồng như: Tham gia lao động công ích, hoạt động xã hội, các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao… để giáo dục cho học sinh các hành vi, thói quen ứng xử văn hóa, về đạo đức, thể chất, thẩm mĩ, giáo dục những giá trị sống và kĩ năng sống cho HS để các em có thể tránh được những rủi ro, vượt qua những thách thức trong cuộc sống. Từ việc áp dụng lý thuyết vào thực tế cuộc sống, trong nhiều năm qua, học sinh của nhà trường luôn có những sản phẩm khoa học kỹ thuật đạt giải cấp tỉnh, 2 năm liền sản phẩm "Vận dụng kiến thức vào giải quyết tình huống thực tiễn" đạt giải nhất cấp Quốc gia.

Thứ hai: Về xây dựng điều kiện học tập


Để tạo điều kiện cho mỗi thành viên trong nhà trường có môi trường học tập tốt nhất ở mọi lúc, mọi nơi, ngoài việc đảm bảo về CSVC theo tiêu chí của trường chuẩn quốc gia, nhà trường tích cực đầu tư các thiết bị về CNTT, mạng Internet, tăng cường các nguồn sách báo trong thư viện của nhà trường, xây dựng "thư viện thân thiện", "tủ sách lớp học", vận động CMHS thực hiện "Góp một cuốn sách để con mình được đọc nhiều cuốn sách". 

Phong trào "Dạy tốt, học tốt" của nhà trường luôn nhận được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo chặt chẽ của cấp ủy đảng, chính quyền địa phương và của phòng GD&ĐT thị xã Đông Triều. Bên cạnh đó là sự đồng thuận của cha mẹ học sinh, của các cơ quan doanh nghiệp, các đơn vị trên địa bàn phường ủng hộ
 xâydựng và duy trì quỹ "Thắp sáng ước mơ" để kịp thời động viên, khen thưởng các thầy cô giáo và học sinh có thành tích xuất sắc trong phong trào dạy tốt, học tốt, hỗ trợ học sinh có hoàn cảnh khó khăn, khen thưởng học sinh vượt khó học giỏi.


Thứ ba: Về tác động, hiệu quả của phong trào học tập


Với sự cố gắng đó, trong nhiều năm qua, thầy và trò nhà trường đã đạt kết quả rất đáng khích lệ: Chất lượng đại trà được giữ vững và phát huy, chất lượng mũi nhọn ngày càng được nâng cao. Có nhiều học sinh đạt giải trong các cuộc thi cấp Quốc gia; Nhiều thầy cô được công nhận là Giáo viên dạy giỏi, Chiến sĩ thi đua các cấp. Nhà trường giữ vững danh hiệu "Tập thể lao động xuất sắc", được nhận Bằng khen, cờ thi đua của Thủ tướng Chính phủ.

Phong trào học tập của các thầy cô giáo, các em học sinh đã có sức lan tỏa mạnh mẽ tới mọi tầng lớp nhân dân địa phương, đặc biệt là CMHS đã tích cực tham gia và ủng hộ các hoạt động giáo dục toàn diện của nhà trường. Gia đình mỗi CBGVNV và CMHS của trường đã chủ động trong việc tìm hiểu kiến thức về pháp luật, kiến thức khoa học, đời sống để nâng cao kinh tế gia đình, xây dựng "Dòng học học tập", "Gia đình học tập"…Trong đó, hàng năm 100% gia đình CBGVNV nhà trường đều đạt danh hiệu "Gia đình học tập tiên tiến".


Kính thưa toàn thể hội nghị!


Sự nghiệp giáo dục đã và đang  phát triển mạnh mẽ, ý thức học tập suốt đời đã thấm sâu vào từng dòng họ, từng gia đình, mọi tầng lớp nhân dân, tất cả những điều đó làm nên một diện mạo mới của một xã hội học tập, góp phần  tiếp tục tôn vinh, gìn giữ và phát huy truyền thống hiếu học quý báu của dân tộc Việt Nam.  Trong những năm tới đây, trường THCS Mạo Khê II sẽ tiếp tục khắc phục khó khăn, tạo dựng môi trường học tập tốt nhất để mỗi thầy cô giáo và các em học sinh đều có cơ hội phát triển tài năng và tư duy sáng tạo tích cực giảng dạy, học tập để nâng cao dân trí, đào tạo nhân lực, phát triển nhân tài cho quê hương đất nước, góp phần xây dựng quê hương Mạo Khê, Đông Triều ngày càng thịnh vượng và phát triển bền vững.


Xin kính chúc quý vị đại biểu sức khỏe, hạnh phúc và thành công!
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