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BÁO CÁO THAM LUẬN
"VẬN ĐỘNG NHÂN DÂN THAM GIA PHONG TRÀO 

XÂY DỰNG XÃ HỘI HỌC TẬP TRÊN ĐỊA BÀN KHU PHỐ"


Kính thưa các quý vị đại biểu khách quý! 


Thưa toàn thể Hội nghị!


Hôm nay Hội khuyến học Phường Mạo Khê tổ chức hội nghị biểu dương các gia đình, dòng họ, cộng đồng dân cư học tập tiên tiến tiêu biểu, tôi được về dự Hội nghị và  thay mặt cho các khu phố trên địa bàn phường đạt Danh hiệu "Cộng đồng dân cư học tập tiên tiến tiêu biểu" xin được tham luận về việc "Vận động nhân dân tham gia phong trào xây dựng xã hội học tập trên địa bàn khu phố" của khu Vĩnh Xuân. 
Khu Vĩnh Xuân được tách ra từ khu Vườn ươm của thị trấn Mạo Khê từ ngày 17 tháng 7 năm 1977 lúc đó khu có 3 tổ dân với trên 80 hộ; chi bộ có 03 đảng viên. Đến nay khu có 476 hộ với 1.935 khẩu và chi bộ có 108 đảng viên. Vào ngày 22/12/2003 khu Vĩnh Xuân được nhận Danh hiệu: “Khu Văn hoá”, cho đến nay khu luôn giữ vững Danh hiệu này và luôn được UBND phường công nhận là khu phố Tiên tiến xuất sắc hàng năm. Có được bề dầy thành tích như trên phải kể đến sự ủng hộ, tham gia nhiệt tình các hoạt động của địa phương và trong đó không thể không kể đến sự hưởng ứng, tham gia phong trào khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập của mọi người dân cư trú trong khu.


Sau đây tôi xin được báo cáo những công việc đã làm của cán bộ và nhân dân khu Vĩnh Xuân với phong trào này:


Theo chỉ đạo của Đảng ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân phường Mạo Khê  và sự phối kết hợp của Mặt trận Tổ quốc phường, toàn bộ cán bộ nhân dân đã có nhiều biện pháp tuyên tuyền, phổ biến, vận động nhân dân trong khu thực hiện phong trào khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập.

Hàng năm khu có hồ sơ đăng ký Khu dân cư hiếu học. Thường xuyên đạt Danh hiệu Khu dân cư hiếu học. Đặc biệt từ năm 2013 khu đã tổ chức cho 100% số hộ gia đình trong khu đăng ký phấn đấu Danh hiệu "Gia đình hiếu học" trong 5 theo đúng mẫu quy định của Hội Khuyến học tỉnh Quảng Ninh và được lưu giữ tại tủ sách của khu.
Khu đã vận động 05 dòng họ đăng ký Danh hiệu "Dòng họ hiếu học" và "Khu dân cư hiếu học"; hồ sơ đăng ký được nộp về Hội Khuyến học phường và lưu giữ tại khu phố.

Chính nhờ có quá trình tổ chức đăng ký phấn đấu sâu rộng đến từng hộ gia đình nên mỗi gia đình đều xác định được phương hướng phấn đấu của gia đình mình nên tỷ lệ gia đình đạt Danh hiệu gia đình hiếu học ( nay là gia đình học tập) hàng năm cao hơn so với mặt bằng chung trong phường. 

Để đạt được Danh hiệu khu phố hiếu học, nay là Cộng đồng dân cư học tập chúng tôi đã vận động 100% cán bộ, nhân dân trong khu phố tham gia học tập thường xuyên, hình thức phù hợp với phương châm "cần gì học nấy". 100% các cháu trong đọ tuổi đi học đều được đến trường, không có các cháu bỏ học. Số con em đỗ vào các trường Cao đẳng, đại học chiếm 90% số học sinh tốt nghiệp THPT hàng năm. Có nhiều hình thức tuyên truyền, động viên, cổ vũ, tuyên dương người có thành tích xuất sắc trong học tập, công tác. 


Dưới sự lãnh đạo của chi bộ, khu đã thường xuyên mời Trung tâm Học tập cộng đồng  của phường về tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, chính sách mới của Đảng, Pháp luật của Nhà nước, các biện pháp giữ gìn sức khỏe, kỹ thuật chăn nuôi, trồng trọt; các chuyên đề "Học tập và làm theo tu tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh", tổ chức thi tìm hiểu truyền thống địa phương, rèn khả năng tư duy với phương châm "Chơi mà học, học mà chơi" cho các cháu thiếu niên, nhi đồng trong khu… Cùng với đó đã vận động nhân dân trong khu thường xuyên xem các chương trình bổ ích, thiết thực trên ti vi hoặc nghe đài tiếng nói Việt Nam để tự nâng cao hiểu biết để áp dụng cho bản thân và gia đình từ đó cải thiện và nâng cao chất lượng cuộc sống.

Chú trọng xây dựng phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng khu văn hóa, xây dựng đô thị văn minh. Đã vận động nhân dân ủng hộ sách để xây dựng tủ sách dùng chung tại Nhà văn hóa khu. Xây dựng lịch đọc sách cho cán bộ, nhân dân; duy trì hệ thống loa truyền thanh trong khu xóm. Phối kết hợp với các chi hội NCT, CTĐ, Đoàn thanh niên, Phụ nữ .. vận động nhân dân tích cực tham gia phong trào thể dục, thể thao, văn nghệ. Thường xuyên phối kết hợp với các đoàn thể, các cơ quan, đơn vị đóng trên địa bàn, các nhà hảo tâm để ủng hộ con em gia đình khó khăn có đủ điều kiện theo học hết trung học phổ thông.

Đã có Ban khuyến học của khu phố và được duy trì, củng cố hàng năm. Ban khuyến học đã hoạt động có hiệu quả nên đóng góp tích cực, thiết thực vào phong trào khuyến học, khuyến tài của khu phố và địa phương. Hàng năm có trên 95% cán bộ, nhân dân trong khu tham gia quỹ khuyến học của phường.


Đã phát huy tác dụng của Nhà văn hóa khu trong việc xây dựng phong trào khuyến học, khuyến tài cụ thể như: tổ chức các buổi hội họp, tuyên truyền, giao lưu văn hóa, nghệ thuật, luyện tập TDTT, sinh hoạt vui chơi cho các cháu thanh thiếu niên…


Hàng năm đã tổ chức bình xét Gia đình đạt gia đình Hiếu học trên cơ sở đăng ký từ 2013 (theo  đúng hướng dẫn của Hội Khuyến học phường). Số lượng gia đình đạt Gia đình hiếu học năm 2014 - 2016 đã được phường công nhận đạt tỷ lệ: 95 - 98 % tổng số hộ dân. Trong đó 60 % gia đình đạt Danh hiệu Hiếu học tiên tiến.  Số Dòng họ hiếu học tiên tiến trong khu là: 05 dòng họ.

Kính thưa các quý vị đại biểu! Vừa qua tôi đã thay mặt cho cán bộ, nhân dân khu  Vĩnh Xuân phường Mạo Khê trình bầy báo cáo về việc "Vận động nhân dân tham gia phong trào xây dựng xã hội học tập trên địa bàn khu phố" của khu Vĩnh Xuân, tuy đã đạt được những tiêu chí cơ bản của Danh hiệu "Cộng đồng dân cư học tập" của Hội Khuyến học Trung ương song chúng tôi rất mong đoán nhận được sự đóng góp ý kiến của quý vị để khu chúng tôi tiếp tục giữ vững và phát huy hơn nữa nhằm phát huy truyền thống hiếu học của nhân dân phường nhà và góp phần xây dựng xã hội học tập tại địa phương.

Kính chúc quý vị đại biểu khách quý, chúc các ông bà, anh chị và các đồng chí về dự Hội nghị hôm nay mạnh khỏe, hạnh phúc. Chúc Hội nghị thành công tốt đẹp.

Xin trân trọng cảm ơn!

	
	Bí thư chi bộ - Trưởng khu
Phạm Văn Hiên
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