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PHƯỜNG MẠO KHÊ - NGÀY 08/8/2017

Kính thưa các quý vị đại biểu khách quý!

Thưa toàn thể Hội nghị!


Tôi xin phép thay mặt cho các đc lãnh đạo địa phương ghi nhận những thành tích đã đạt được của các gia đình, dòng họ, đơn vị và cộng đồng dân cư học tiên tiến tập tiêu biểu của phường Mạo Khê; xin gửi tới Hội nghị Biểu dương hôm nay lời chúc mừng tốt đẹp nhất, chúc cho phong trào khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập của phường Mạo Khê ngày càng phát triển không những về bề rộng mà còn cả về chiều sâu. Để có được những thành tích như ngày hôm nay, tại thị trấn Mạo Khê nay là phường MK đã chỉ đạo sát sao công tác này từ nhiều năm nay.

Thực hiện Quyết định số 112/2005/QĐ-TTg của Thủ tướng chính phủ về việc “xây dựng xã hội học tập” toàn bộ hệ thống chính trị của phường đã tích cực triển khai thực hiện. Đặc biệt khi có Chỉ thị 11-CT/TW ngày 13/4/2007 của Bộ Chính trị về "Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập"; Quyết định số 3111/2012/QĐ-UBND của UBND tỉnh Quảng Ninh "Về việc ban hành Quy định danh hiệu "Gia đình, dòng họ, đơn vị, khu dân cư hiếu học" trên địa bàn tỉnh Quảng Ninh; Chương trình số 11/CTr-UBND, ngày 18/5/2015 của UBND thị xã Đông Triều về chương trình triển khai thực hiện Quyết định 281/QĐ-ttg ngày 20/2/2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án "Đẩy mạnh phong trào học tập suốt đời trong Gia đình, Dòng họ, Cộng đồng đến năm 2020" trên địa bàn thị xã Đông Triều - địa phương đã có nhiều văn bản chỉ đạo, hướng dẫn như:
- Kế hoạch số 15-KH/ĐU, ngày 25/4/2007 của Đảng ủy về “Tăng cường lãnh đạo của Đảng đối với công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập" triển khai đến các ban ngành đoàn thể, các chi bộ trực thuộc để triển khai thực hiện toàn diện; Chỉ đạo UBND xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập gắn với thực hiện cuộc vận động toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư, xây dựng khu phố văn hóa.
- Ngày 10/3/2011 Đảng ủy phường đã xây dựng Chương trình hành động số 12-CTr/ĐU thực hiện Nghị quyết số 01 của Ban thường vụ Tỉnh ủy về đẩy mạnh xây dựng xã hội học tập trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa, giai đoạn 2011- 2015, định hướng đến năm 2020 ở địa phương.

- Ngày 14/ 3/2011, UBND phường ra quyết định số 60 thành lập Ban chỉ đạo thực hiện Nghị quyết 01 và ngày 16/3/2011 xây dựng kế hoạch số 06, triển khai thực hiện trên tinh thần cụ thể hóa Chương trình hành động của Đảng ủy về đẩy mạnh xây dựng xã hội học tập trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa, giai đoạn 2011- 2015, định hướng đến năm 2020 ở địa phương.

- Ngày 20/6/2016 Đảng ủy phường đã ban hành Nghị quyết số 19-NQ/ĐU, ngày 20/6/2016 về thực hiện Nghị quyết số 10-NQ/TU của Thị ủy về đẩy mạnh xây dựng trường chuẩn QG, giai đoạn 2016- 2020. 

- Đảng ủy đã xây dựng Chương trình hành động số 14-CTr/ĐU, ngày 25/7/2016 về đẩy mạnh xây dựng xã hội học tập trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa, giai đoạn 2015- 2020, định hướng đến năm 2030 ở địa phương.

- Địa phương luôn chủ động tăng cường công tác phối với Hội Khuyến học thị xã và Phòng Giáo dục - Đào tạo thị xã Đông Triều để mở các lớp bồi dưỡng cho đội ngũ càn bộ làm công tác khuyến học trên địa bàn phường; bồi dưỡng cho các thày cô giáo và cán bộ quản lý giáo dục. Thường xuyên kiểm tra, đôn đốc thực hiện, trong đó trọng tâm chỉ đạo các chi bộ nhà trường thực hiện nghiêm túc, hiệu quả. Có kế hoạch thu hút các thày cô giáo có tay nghề cao, phẩm chất đạo đức tốt về công tác tại địa phương. Hàng năm có đánh giá, đúc rút kinh nghiệm và xây dựng kế hoạch năm sau.

Cùng với việc ban hành các văn bản chỉ đạo, lãnh đạo và hướng dẫn thực hiện, địa phương còn rất quan tâm đến xây dựng, củng cố và bồi dưỡng đội ngũ cán bộ làm công tác khuyến học tại địa phương.

Với gần 500 người làm công tác khuyến học tại địa phương đã góp phần tích cực vào việc nâng cao hiệu lực, hiệu quả của việc "xây dựng xã hội học tập" và "học suốt đời" của mọi người dân trong phường. Từ 2012-2016 luôn có trên 93% hộ dân đạt gia đình hiếu học, riêng năm 2016 có 96,1% hộ dân đạt gia đình học tập (hay gia đình hiếu học), góp phần đáng kể vào xây dựng khu phố văn hóa tại địa phương nên đến nay phường đã có 23/24 khu phố đạt khu phố văn hóa; 24/24 khu phố đạt Cộng đồng dân cư học tập tiên tiến. Có 18 dòng họ đăng ký và đạt dòng họ học tập nhiều năm liền, có nhiều hình thức động viên, khuyến khích con cháu trong dòng họ học tập để nâng cao chất lượng cuộc sống và phấn đấu học suốt đời. Có 100% Trường học trên địa bàn phường đạt Chuẩn quốc gia và chuẩn chất lượng giáo dục, hàng năm có nhiều học sinh giỏi từ cấp trường đến cấp quốc gia và nhiều thầy cô giáo đạt các Danh hiệu thi đua như CSTĐ, GV dạy giỏi các cấp. Các trường đều làm tốt công tác xã hội hóa để nâng cao chất lượng hoạt động dạy và học trong nhà trường để phù hợp với thpwif kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập hiện nay…
Hội Khuyến học đã chủ động phối kết hợp với Mặt trận Tổ quốc và các ban ngành, đoàn thể, các tổ chức chính trị- xã hội trong phường để vận động nhân dân trong phường làm tốt công tác khuyến học khuyến tài, xây dựng xã hội học tập.


Trung tập Học tập của phường ra đời và đi vào hoạt động từ tháng 1 năm 2007, hàng năm Trung tâm đã tổ chức được nhiều lớp học tuyên truyền, phổ biến kiến thức về Pháp luật, kỹ năng sống, kỹ năng chăm sóc sức khỏe cho mọi lứa tuổi, khai thác và sử dụng mạng Internet…, tạo điều kiện tốt nhất để mọi người dân được học tập suốt đời. Trung tâm có trang thông tin điện tử và được cặp nhật thường xuyên nên đã góp phần làm tốt hơn công tác thông tin, tuyên truyền cho các hoạt động của địa phương và của Hội Khuyến học.


Trung tâm Hướng nghiệp dạy nghề Đông Triều, đã tổ chức hướng nghiệp cho 100% học sinh THCS và THPT trong phường; ngoài ra còn dạy các nghề: Sửa chữa xe máy, điện lạnh, ô tô, lái xe máy, xe ô tô, nấu ăn, tin học văn phòng, khai thác sử dụng mạng Internet…. cho những người có nhu cầu, góp phần tích cực để xây dựng xã hội học tập tại địa phương.

Trong những năm gần đây địa phương đã chủ động đầu tư nâng cấp cơ sở vật chất của Nhà văn hóa ở 24 khu phố như: nhà văn hóa khang trang, có đủ các thiết chế văn hóa theo quy định và có chỗ ngồi cho trên 150 người, có khuôn viên rộng rãi, thoáng mát để nơi đây thực sự là trung tâm chính trị, văn hóa của khu phố.


Một lần nữa thay mặt cho các đc lãnh đạo Đảng, chính quyền phường Mạo Khê xin được ghi nhận toàn bộ thành tích đã đạt được trong công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập của cả hệ thống chính trị của chúng ta.


Cũng tại Hội nghị này tôi xin được kêu gọi toàn thể cán bộ, nhân dân phường Mạo Khê hãy đoàn kết, gắn bó, chung tay góp sức xây dựng phường Mạo Khê thành xã hội học tập và mọi người dân đều có cho mình chương trình, kế hoạch học suốt đời, học mọi lúc, mọi nơi để không ngường nâng cao chất lượng học tập công tác và lao động sản xuất, góp phần xây dựng Mạo Khê ngày càng văn minh, giầu đẹp.

Trước mắt chúng tôi đề nghị:

+ 100% khu phố đạt Danh hiệu "Khu phố văn hóa"; 24 nhà văn hóa khu phố đạt chuẩn và phát huy tối đa tác dụng của các nhà văn hóa để nơi đây thực sự trở thành trung tâm chính trị, văn hóa của khu phố.

+ 100% trường học đạt chuẩn Quốc gia giai đoạn 2 và đạt chuẩn chất lượng giáo dục. Duy trì và giữ vững chất lượng phổ cập giáo dục từ bậc học trung học phổ thông đến bậc học mầm non. 

+ 97 - 98 % hộ gia đình đạt gia đình học tập tiên tiến, có nhiều Dòng họ đạt Dòng họ học tập, 100% các cơ quan, trường học đạt đơn vị học tập tiến tiến, 100% khu phố đạt danh hiệu cộng đồng dân cư học tập tiên tiến. 

+ Phát huy hiệu quả quỹ khuyến học, khuyến tài. 

+ Duy trì, phát huy hiệu quả của Trung tâm học tập cộng đồng, Trung tâm Hướng nghiệp và dậy nghề Đông Triều.

Để thực hiện được các nhiệm vụ trên, theo chúng tôi, Hội Khuyến học, cán bộ của 24 khu phố và các đơn vị cơ quan, trường học trong phường cần thực hiện tốt các giải pháp chủ yếu sau: 

+ Làm tốt công tác tuyên truyền, vận động để tạo sự đồng thuận của cán bộ, nhân dân trong phường về xây dựng xã hội học tập và công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập. 

+ Phát huy hiệu quả hoạt động của các nhà văn hóa, đẩy mạnh phong trào văn hóa, văn nghệ đặc biệt duy trì bản sắc dân tộc. 

+ Tạo điều kiện để cán bộ, nhân dân nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ cũng như các năng lực khác. 

+ Phát huy hiệu quả quỹ khuyến học, khuyến tài. Duy trì, phát huy hoạt động của Hội Khuyến học, Trung tâm học tập cộng đồng.


+ Triển khai thực hiện tốt các cơ chế, chính sách thu hút nhân tài, biểu dương, hỗ trợ điển hình hiếu học, các gương sáng vượt khó vươn lên trong học tập, gắn với việc thực hiện cuộc vận động “ Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư” và  "Xây dựng đô thị văn minh" trên địa bàn phường.

Một lần nữa xin chúc phong trào khuyến học, khuyến tài và xây dựng xã hội học tập phường Mạo Khê ngày càng gặt hái được nhiều thành tích hơn nữa để góp phần xây dựng địa phương ngày càng văn minh, giầu đẹp.


Xin kính chúc các quý vị đại biểu khách quý cùng toàn thể các ông, các bà và các đồng chí dự Hội nghị khỏe mạnh, hạnh phúc và thành đạt!


Xin trân trọng cảm ơn!

