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I. Đặc điểm tình hình:
Phường Mạo Khê hiện nay là đô thị loại IV có dân số trên 4 vạn người với trên 10 ngàn hộ gia đình, được phân chia thành 24 khu phố. Phường có diện tích đất tự nhiên là 19,06km2, có cơ cấu kinh tế phát triển theo hướng công nghiệp – tiểu thủ công nghiệp – thương mại, dịch vụ và nông nghiệp (riêng nông nghiệp còn 1%). Đảng bộ có trên 11 nghìn đảng viên sinh hoạt ở 41 chi bộ. Trên địa bàn có 160 doanh nghiệp, 16 trường học, trong đó có 2 trường THPT, 3 trường THCS, 5 trường Tiểu học, 5 trường Mầm Non với trên 10 nghìn học sinh và TRÊN 700 nghìn cán bộ, giáo viên. Mạo Khê là địa phương phát triển nhanh về kinh tế, văn hóa xã hội và là trung tâm kinh tế của thị xã Đông Triều.
Trong nhiều năm qua được sự quan tâm của Đảng uỷ, HĐND, UBND và các ban ngành đoàn thể chính trị- xã hội trong phường nên công tác khuyến học, khuyến tài đã đựơc chú trọng từ đó góp phần đáng kể vào việc nâng cao dân trí, đào tạo nhân tài của nhân dân trong thị trấn. Chính vì vậy nên tỷ lệ học sinh thi đỗ vào các trường đại học, cao đẳng hàng năm đều cao (khoảng 80- 90% HS tốt nghiệp THPT), không có học sinh bỏ học. Kể từ năm 2014 để thực hiện quyết định số 281/QĐ-TTg của Thủ tướng chính phủ toàn bộ hệ thống chính trị của phường đã tích cực triển khai thực hiện theo đúng yêu cầu. 
 	Trong suốt quá trình hoạt động Hội Khuyến học phường Mạo Khê đã gặp thuận lợi, khó khăn như sau:
	* Thuận lợi: Đảng uỷ, HĐND, UBND đã thường xuyên quan tâm và chỉ đạo sát sao các hoạt động của Hội Khuyến học và Trung tâm học tập cộng đồng. Nhân dân Mạo Khê có truyền thống hiếu học, Hội Khuyến học của phường hoạt động tốt trong nhiều năm nay. Các nhà trường trong phường đều liên tục đạt những thành tích cao trong các nhiệm vụ giáo dục, chất lượng dạy và học tốt. Nhiều trường đạt Chuẩn Quốc gia, có nhiều được Thủ tướng chính phủ tặng Bằng khen và nhận Huân chương Lao động, các trường còn lại đều đạt trường tiên tiến cấp thị xã… Nhu cầu được học, được nâng cao trình độ hiện nay là nhu cầu thiết yếu của mọi người dân để tăng thu nhập, nâng cao chất lượng cuộc sống nên đã tạo động lực cho công tác xây dựng xã hội học tập tại địa phương. Đội ngũ lãnh đạo Hội: đủ về số lượng và đảm bảo tốt về chất lượng.  Đội ngũ Ban chấp hành: có 44 người ở các lĩnh vực chuyên sâu khác nhau. Trong đó có 01 đồng chí giáo viên biệt phái để tăng cường cho Trung tâm HTCĐ đã tạo điều kiện cho Hội hoạt động có chiều rộng và chiều sâu tốt hơn.  CSVC, trang thiết bị được đầu tư hoàn chỉnh và đảm bảo chất lượng hoạt động. Hội có phòng làm việc rộng, khang trang, có đầy đủ các trang thiết bị hiện đại như máy tính, máy quay, máy ảnh, máy chiếu... 100% nhà văn hóa khu có đủ chỗ ngồi cho 150 người, có đầy đủ phương tiện hoạt động, có sân chơi, bãi tập trong khuôn viên rộng.
* Khó khăn: Địa phương quá rộng, dân số quá đông, cán bộ Hội kiêm nhiệm nhiều công việc hoặc đã nghỉ hưu, giáo viên tăng cường chưa có nhiều kinh nghiệm tổ chức hoạt động nên trong quá trình điều hành còn gặp khó khăn.	
II. Những việc đã làm về xây dựng tổ chức Hội: 
[bookmark: _GoBack]Kể từ khi thành lập (năm `1997) đến nay, Hôi Khuyến học Mạo Khê luôn chú trọng khâu xây dựng và tổ chức Hội hoạt động có nề nếp và hiệu quả. Cụ thể Ban chấp hành luôn có 21 người; trong đó đồng chí Chủ tịch Hội qua các thời kỳ luôn là đc Phó Chủ tịch UBND phường là Chủ tịch Hội; đc phó Chủ tịch Thường trực là đc cán bộ ngành Giáo dục đã nghỉ hưu, am hiểu về công tác khuyến học, khuyến tài; đc phó Chủ tịch thứ hai là Chủ tịch ủy ban Mặt trận Tổ quốc phường. Các ủy viên là trưởng các đoàn thể, nhà trường và Bí thư chi bộ, trưởng khu phố. Đối với các khu phố: quy định Bí thư kiêm khu trưởng là chi hội trưởng, phó khu là chi hội phó, các ủy viên BCH là Trưởng ban công tác mặt trận, chi hội trưởng chi hội Cựu chiến binh và chi hội trưởng chi hội phụ nữ. Với các nhà trường, đơn vị: Bí thư chi bộ, Hiệu trưởng là trưởng Ban khuyến học, Chủ tịch Công đoàn là phó ban…. Với các tổ dân: Tổ trưởng đảm nhiệm công tác khuyến học và vận động thêm 2 thành viên có kinh nghiệm vào Ban khuyến học tổ dân. Ngoài ra còn quy định người đứng tên đại diện các hộ gia đình là hội viên Hội khuyến học, đồng thời hội viên các tổ chức, đoàn thể đều   là hội viên của Hội.
Chính vì có những quy định đó nên hàng năm hội đều có đội ngũ cán bộ làm công tác khuyến học đông đảo và hoạt động theo đúng chỉ đạo của Đảng ủy, HĐND, UBND và của Hội Khuyến học phường.
Cụ thể:  Đội ngũ cán bộ của Hội và chi hội khuyến học là 627 người, trong đó: Tổ dân: 378 người; Dòng họ: 57 người; Khu phố: 24 x 5 = 120 người; Cơ quan, trường học: 17 x 3 = 51 người và BCH Hội: 21 người. Hội viên Hội khuyến học: Tổng số hội viên: 13.920 / 39.785 người; So với số dân của địa phương: 35%.
Để nâng cao hiệu quả hoạt động của Hội hàng năm đã phối hợp với Hội Khuyến học thị xã tổ chức quán triệt các Nghị quyết và tập huấn công tác Khuyến học, xây dựng xã hội học tập tại địa phương cho 100% cán bộ Hội.
Trong quá trình điều hành hoạt động Thường trực Hội đã rất chú ý xây dựng khối đoàn kết nội bộ, ý thức tự học, tự rèn để nâng cao chất lượng, hiệu quả, hiệu lực công tác.
III. Xây dựng và sử dụng quỹ khuyến học:
	1. Xây dựng quỹ khuyến học:  Hàng năm Hội Khuyến học phường đều có Nghị quyết thu, chi quỹ khuyến học. Gần đây mức vận động là 20.000đ/ gia đình (Chủ hộ là hội viên), các cơ quan mức tối thiểu là 500.000đ. Do đó hàng năm quỹ khuyến học của thị trấn thường có khoảng 150- 170 triệu đồng toàn bộ số tiền vận động được đều do ban tài chính của phường quản lý.
	Đối với các Dòng họ đều có quy chế hoạt động và trong quy chế có mức vận động hàng năm, thông thường tổng quỹ các dòng họ khoảng gần 100 triệu đồng/năm. Đồng thời trong năm 2018 và 2019 nhiều khu phố, tổ dân có thành lập quỹ khuyến học để cùng với phường động viên phong trào xây dựng xã hội học tập
	2. Chi quỹ khuyến học: Thực hiện theo đúng Quy chế thu, chi đối với Hội Khuyến học phường cũng như các dòng họ. Trung bình hàng năm thị trấn chi thưởng cho khoảng 3 ngàn học sinh , trên 2 trăm giáo viên giỏi các cấp khoảng 110 triệu đồng, chi cho 24 khu phố, dòng họ, gia đình hiếu học khoảng 60 triệu đồng. Khi chi có chứng từ đầy đủ và được lưu giữ hàng năm.
	Hiện nay còn dư quỹ: Hội phường: khoảng 80 triệu đồng; Dòng họ: khoảng 70 triệu đồng; tổ dân, khu phố: khoảng 150 triệu đồng.
IV. Thực hiện phong trào khuyến học, khuyến tài từ năm 2014 đến nay:
1. Xây dựng gia đình học tập: Hộ gia đình đăng ký xây dựng gia đình học tập: 9482/9.767 hộ chiếm 97,1% so với tổng số hộ. Tổng số gia đình đạt Gia đình học tập hàng năm đạt khoảng trên 97,% so với tổng số hộ dân.
	2. Xây dựng Dòng họ học tập: số dòng họ đạt: 19/19, Đạt 100%
	3. Xây dựng Cộng đồng dân cư, đơn vị học tập: Tổng số: 167 khu phố, trường học, tổ dân. Đạt 100%. Trong đó: Khu phố: 24/24 đơn vị, Tổ dân: 126/126 đơn vị; Trường học, cơ quan:   17/17 đơn vị.
	Qua kiểm tra, đánh giá của Ban chỉ đạo xây dựng xã hội học tập thị xã Đông Triều: năm 2019, 2020 phường đạt “Cộng đồng học tập cấp phường”.
4. Thực hiện cuộc vận động “3 đỡ đầu”:  Tổng số cơ quan, đơn vị nhận đỡ đầu hàng năm: 30 đơn vị. Tổng số học sinh được đỡ đầu hàng năm khoảng 150 học sinh có hoàn cảnh khó khăn. Với số tiền đỡ đầu: 100 triệu đồng/năm. 	Do vậy trên địa bàn phường không có học sinh bỏ học hàng năm.
	5. Học sinh đỗ Đại học, Cao đẳng:
	Đều đạt cao so với mặt bằng chung của thị xã. Hầu hết số học sinh tốt nghiệp THPT đều đi học đại học, cao đẳng, Trung học chuyên nghiệp hoặc trường dạy nghề.
V. Cơ sở vật chất:
Kẻ từ khi thành lập Hội Khuyến học đã đầu tư, mua sắm các trang thiết bị phục vụ cho hoạt động như: Làm biển hiệu, tủ đựng tài liệu, bàn làm việc, máy tính được kết nối internet, máy in. Ngoài ra còn được địa phương quan tâm nâng cấp thường xuyên cơ sở vật chất, trang thết bị cũng như các thiết chế tại các nhà văn hóa khu phố để tiện cho hoạt động của Hội cũng như chi hội, tổ dân về công tác khuyến học, khuyến tài.
Có nhiều Dòng họ đã xây dựng Từ đường và hoạt động có chất lượng cao, trong đó có nhiều hoạt động giáo dục truyền thống Dòng họ, giáo dục con cháu chăm học, chăm làm…
Đã xây dựng hệ thống bảng, biểu hoạt động, hệ thống hồ sơ sổ sách phục vụ cho hoạt động của Hội. Đã thành lập được trang Web của Hội Khuyến học và Trung tâm HTCĐ với các thông tin cần thiết như: Thông tin về nhân sự, về danh sách học viên, về sự phối kết hợp với các ban, ngành...  cập nhật  các tin bài, ảnh của các hoạt động có ý nghĩa của thị trấn như: Ủng hộ xóa đói, giảm nghèo; Tết vì người nghèo, hiến máu nhân đạo, các nét đẹp truyền thống trong sinh hoạt cộng đồng ... Đã tạo được clip giới thiệu các hoạt động nổi bật của Hội; lưu các văn bản chỉ đạo, các quy định của các cấp từ Trung ương đến địa phương về hoạt động của Hội ...
VII. Két quả đạt được:
	Hàng năm Hội Khuyến học phường luôn được UBND phường tặng Giấy khen. Đặc biệt Năm 2014 Hội được nhận Bằng khen của Trung ương Hội Khuyến học Việt Nam. Năm 2020 được nhận Giấy khen của UBND thị xã Đông Triều.
	Ngoài ra các cán bộ lãnh đạo của Hội có 02 đc được nhận Kỷ niệm chương của Trung ương Hội, và nhiều giấy khen, Bằng khen của Hội, chính quyền các cấp.
VIII.  Kết luận: 
Tuy còn nhiều khó khăn song cán bộ, hội viên Hội Khuyến học phường Mạo Khê đã duy trì tốt các nền nếp, khắc phục khó khăn, phát huy truyền thống hiếu học, truyền thống cách mạng của địa phương và thành tích đã đạt được trong những năm trước, hoàn thành xuất sắc các chỉ tiêu nhiệm vụ được giao hàng năm. Đối chiếu với 15 tiêu chí của "Cộng đồng học tập cấp phường" chúng tôi thấy địa phương đạt được đầy đủ, có chất lượng các tiêu chí, từ đó xây dựng được phường Mạo Khê thực sự trở thành "xã hội học tập" trong dó có phần đóng góp tích cực của cán bộ, hội viên  Hội Khuyến học phường.
CHỦ TỊCH
                                                                                         Vũ Đức Quynh 
                                                   



