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HƯỚNG DẪN ĐÁNH GIÁ, XẾP LOẠI, CÔNG NHẬN
CÁC MÔ  HÌNH HỌC TẬP
Chuyên đề 1: Tiêu chí đánh giá, xếp loại “Cộng đồng học tập” cấp xã (Theo TT 44/Bộ GDĐT)
I Mục đích:
Nhằm giúp cho lãnh đạo xã, huyện và cán bộ Hội Khuyến học (HKH) xã, huyện, cán bộ giáo dục và các ban, ngành, đoàn thể của xã tham gia đánh giá, xếp loại “Cộng đồng học tập” (CĐHT) cấp xã:
-Có thêm hiểu biết về mục đích, nội dung của 15 tiêu chí đánh giá, xếp loại “CĐHT” cấp xã;
-Nắm vững mục đích, ý nghĩa của việc thu thập minh chứng và cho điểm các tiêu chí đánh giá, xếp loại “CĐHT” cấp xã;
-Biết thu thập minh chứng và cho điểm 15 tiêu chí đánh giá, xếp loại “CĐHT” cấp xã.
II Đánh giá, xếp loại “Cộng đồng học tập” cấp xã bằng các tiêu chí nào?
Thông tư số 44/Bộ GDĐT ban hành quy định về 15 tiêu chí đánh giá, xếp loại “CĐHT” cấp xã như sau:
Tiêu chí 1: Sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy Đảng và Chính quyền cấp xã
Mục đích: Nhằm đánh giá thực trạng, công tác lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy Đảng và chính quyền cấp xã. Qua đó nâng cao vai trò, trách nhiệm của cấp ủy Đảng và chính quyền trong việc lãnh đạo và xây dựng xã hội học tập (XHHT) ở cơ sở; Mặt khác, xây dựng XHHT là một công việc khó khăn, phức tạp diễn ra trong thời gian dài và đòi hỏi sự tập trung lớn về nguồn lực của cả cộng đồng. Do đó, vai trò lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy Đảng và chính quyền cấp xã rất quan trọng mang tính quyết định cho sự thành công của việc xây dựng XHHT thông qua xây dựng đánh giá công nhận các mô hình học tập (MHHT);
Các chỉ số cần xem xét đánh giá tiêu chí 1 ở bảng (Hướng dẫn thu thập minh chứng và cho điểm từng tiêu chí “CĐHT” cấp xã)
Tiêu chí 2: Hoạt động của ban chỉ đạo xây dựng xã hội học tập cấp xã
Mục đích: Nhằm đánh giá thực trạng công tác quản lý, chỉ đạo của Ban chỉ đạo xây dựng XHHT cấp xã. Qua đó tăng cường hơn nữa hiệu quả hoạt động của Ban chỉ đạo;
Nội dung tiêu chí này đã xác định rõ vai trò, trách nhiệm và các hoạt động của Ban chỉ đạo. Ban chỉ đạo xây dựng XHHT cấp xã thay mặt lãnh đạo xã trực tiếp quản lý, đôn đốc, điều hành mọi hoạt động về xây dựng XHHT thông qua việc xây dựng các MHHT ở xã việc phân công các thành viên trong Ban chỉ đạo; Công tác xây dựng kế hoạch hoạt động của Ban chỉ đạo; Thường xuyên theo dõi, đánh giá về nhu cầu học tập của người dân về tình hình thực tế của địa phương để điều chỉnh, bổ sung kế hoạch cho phù hợp và đánh giá sơ kết, tổng kết, rút kinh nghiệm, biểu dương, khen thưởng nhân rộng các mô hình, tập thể và cá nhân tiêu biểu trên địa bàn xã
(Hướng dẫn chấm điểm và thu thập minh chứng tiêu chí 2 trong bảng Hướng dẫn chấm điểm 15 tiêu chí)
Tiêu chí 3: Sự tham gia, phối hợp của các ban ngành, đoàn thể, các tổ chức trên địa bàn cấp xã
Mục đích: Nhằm đánh giá thực trạng của công tác phối hợp giữa ban, ngành, đoàn thể và các tổ chức trên địa bàn trong việc chung tay xây dựng XHHT. Qua đó thúc đẩy sự tham gia tích cực sự phối kết hợp đồng bộ, hiệu quả của các ban, ngành trên địa bàn xã;
Nội dung tiêu chí này thúc đẩy tinh thần trách nhiệm, tinh thần làm chủ của mỗi thành viên góp phần xây dựng XHHT của địa phương mình đó chính là nguồn lực quan trọng, cần thiết, là sức mạnh to lớn của cộng đồng để xây dựng thành công XHHT (Hướng dẫn chấm điểm và thu thập minh chứng tiêu chí 3 trong bảng chấm điểm 15 điểm)
Tiêu chí 4: Mạng lưới và hoạt động của các cơ sở giáo dục, các thiết chế văn hóa trên địa bàn cấp xã
Mục đích: Nhằm đánh giá thực trạng mạng lưới và kết quả hoạt động của các cơ sở giáo dục và các thiết chế văn hóa. Qua đó, góp phần tăng cường hiệu quả hoạt động của các cơ sở giáo dục và thiết chế văn hóa trên địa bàn xã để đáp ứng ngày càng cao nhu cầu học tập của người dân thuộc các nhóm đối tượng khác nhau. Mạng lưới các cơ sở giáo dục và các thiết chế văn hóa cần được xem xét đó là: các trường mầm non, tiểu học, THCS, TTHTCĐ, Bưu điện văn hóa, Trung tâm văn hóa, thông tin, thư viện, khu vui chơi giải trí…) tạo điều kiện thuận lợi cho người dân trong cộng đồng được học tập suốt đời mọi lúc, mọi nơi với nhiều hình thức học tập khác nhau chính quy, không chính quy.
(Hướng dẫn chấm điểm và thu thập minh chứng tiêu chí 4 trong bảng chấm điểm 15 tiêu chí)
Tiêu chí 5: Kết quả phổ cập giáo dục – xóa mù chữ
Mục đích: Nhằm đánh giá thực trạng công tác phổ cập giáo dục xóa mù chữ trên địa bàn xã, đảm bảo xóa mù chữ bền vững đây là nhiệm vụ hàng đầu của xây dựng XHHT;  Một Cộng đồng học tập (CĐHT) không còn người mù chữ. Biết chữ là kĩ năng cơ bản để hình thành phát triển kĩ năng cần thiết khác. Biết chữ là điều kiện tiên quyết để người dân tự học, tự đọc và nghiên cứu tài liệu, yêu cầu xóa mù chữ phải đạt mức độ 1, 2
(Hướng dẫn chấm điểm và thu thập minh chứng tiêu chí 5 trong bảng chấm điểm 15 tiêu chí)                                      
Tiêu chí 6: Công bằng xã hội trong giáo dục
Mục đích: Nhằm đánh giá thực trạng việc tạo điều kiện cho các nhóm đối tượng yếu thế, thiệt thòi trong cộng đồng có cơ hội được tham gia học tập. Qua đó nâng cao trách nhiệm của lãnh đạo xã và các ban, ngành, đoàn thể trong việc thực hiện công bằng giáo dục;
Tiêu chí này góp phần làm rõ đặc trưng cơ bản của XHHT trước hết là phải đảm bảo cho tất cả mọi người được học tập; tạo điều kiện thuận lợi cho tất cả mọi người trong địa bàn xã được học tập, đặc biệt là trẻ em thiệt thòi, trẻ em hộ nghèo, bị khuyết tật được học tập và hòa nhập gia đình và cộng đồng ; Lãnh đạo xã thực hiện các chế độ, chính sách của nhà nước và các chương trình hỗ trợ từ nguồn lực của xã.
(Hướng dẫn chấm điểm và thu thập minh chứng tiêu chí 6 trong bảng chấm điểm 15 tiêu chí)
Tiêu chí 7: Kết quả học tập, bồi dưỡng thường xuyên của cán bộ, công chức cấp xã
Mục đích: Nhằm đánh giá thực trạng công tác học tập, bồi dưỡng thường xuyên góp phần nâng cao năng lực, trình độ của cán bộ, công chức cấp xã để đáp ứng yêu cầu Lãnh đạo, chỉ đạo và triển khai xây dựng các MHHT, xây dựng XHHT trên địa bàn xã. Muốn cho người dân tham gia học tập suốt đời thì cán bộ, công chức cấp xã phải gương mẫu và phải có kiến thức, kĩ năng, trình độ chuyên môn nghiệp vụ ngày càng cao, đây là yêu cầu bắt buộc tối thiểu hằng năm của cán bộ, công chức xã.
(Hướng dẫn chấm điểm và thu thập minh chứng tiêu chí 7 trong bảng chấm điểm 15 tiêu chí)
Tiêu chí 8: Kết quả học tập thường xuyên của người lao động
Mục đích: Nhằm đánh giá kết quả tham gia học tập, cập nhật kiến thức, kĩ năng kĩ thuật, công nghệ sản xuất của người lao động tại Trung tâm học tập cộng đồng (TTHTCĐ). Qua đó, nhằm nâng cao trách nhiệm của lao động địa phương, các ban ngành đoàn thể tạo cơ hội học tập thường xuyên cho người lao động tại cộng đồng. Việc học tập của người lao động là người trực tiếp làm ra của cải vật chất cho xã hội; Việc học tập của người lao động để có năng lực thực sự, để không ngừng hoàn thiện  bản thân góp phần nâng cao chất lượng cuộc sống của bản thân, của gia đình, dòng họ và cộng đồng. Do vậy nội dung học tập ở TTHTCĐ phải thật sự thiết thực, hữu ích phù hợp với nhu cầu của người dân và tình hình phát triển kinh tế, xã hội của địa phương.
(Hướng dẫn chấm điểm và thu thập minh chứng tiêu chí 8 trong bảng chấm điểm 15 tiêu chí)
Tiêu chí 9: Kết quả xây dựng “Gia đình học tập”, “Cộng đồng học tập” thôn, tổ dân phố hoặc tương đương
Mục đích: Nhằm đánh giá kết quả xây dựng “Gia đình học tập”, “Cộng đồng học tập” thôn, tổ dân phố hoặc tương đương. Qua đó khích lệ, động viên cá nhân, gia đình, dòng họ, cộng đồng dân cư tiếp tục phát huy truyền thống hiếu học, tham gia xây dựng XHHT. Vì muốn xây dựng “Cộng đồng học tập” cấp xã, trước hết cần phải xây dựng môi trường học tập tích cực trong gia đình, dòng họ, cộng đồng làm cho phong trào học tập suốt đời lan tỏa mạnh mẽ trong từng địa phương cơ sở, danh hiệu các mô hình học tập phải đạt được hằng năm.
(Hướng dẫn chấm điểm, thu thập minh chứng tiêu chí 9 trong bảng chấm điểm 15 tiêu chí)
Tiêu chí 10: Kết quả xây dựng thôn, tổ dân phố hoặc tương đương được công nhận danh hiệu “Khu dân cư văn hóa”
Mục đích: Nhằm đánh giá kết quả xây dựng “Khu dân cư văn hóa” tại thôn, tổ dân phố. Qua đó nâng cao trách nhiệm của Lãnh đạo địa phương, trách nhiệm của các ban, ngành, đoàn thể các tổ chức trên địa bàn xã trong việc xây dựng “Khu dân cư văn hóa” góp phần xây dựng XHHT. Một cộng đồng học tập phải là cộng đồng có đời sống văn hóa lành mạnh, mọi người sống bình đẳng, tôn trọng và giúp đỡ lẫn nhau với tinh thần tương thân tương ái. Xây dựng cộng đồng học tập cần thiết phải dựa trên nền tảng xây dựng và phát triển tổng thể của kế hoạch phát triển văn hóa, xã hội, vì vậy khi xem xét đánh giá kết quả xây dựng cộng đồng học tập cần phải xem xét, đánh giá kết quả xây dựng và phát triển văn hóa, xã hội thông qua công nhận danh hiệu “Khu dân cư văn hóa”
(Hướng dẫn chấm điểm, thu thập minh chứng tiêu chí 10 trong bảng chấm điểm 15 tiêu chí)
Tiêu chí 11: Giảm tỷ lệ hộ nghèo
Tiêu chí này góp phần làm rõ những động tác tích cực của cộng đồng học tập đối với phát triển kinh tế, tăng thu nhập của người dân trong xã; khi người lao động được học tập và bồi dưỡng thường xuyên để nâng cao hiểu biết, kĩ năng và tay nghề. Từ đó, họ có thể vận dụng vào thực tiễn lao động sản xuất, tăng thu nhập góp phần cải thiện kinh tế gia đình và giảm nghèo bền vững, góp phần thúc đẩy động cơ học tập của người dân, tạo động lực thúc đẩy học tập suốt đời và xây dựng XHHT từ cấp xã.
(Hướng dẫn chấm điểm và thu thập minh chứng tiêu chí 11 trong bảng chấm điểm 15 tiêu chí)
Tiêu chí 12: Thực hiện bình đẳng giới
Tiêu chí này làm rõ những tác động tích cực của CĐHT với việc đảm bảo bình đẳng giới đặc biệt là giúp phụ nữ, trẻ em gái có cơ hội học tập, tham gia vào các cấp lãnh đạo, giảm bạo lực gia đình, ững xử văn hóa văn minh, tạo cơ hội tham gia lao động, xây dựng đời sống xã hội, xây dựng XHHT được phát huy đồng bộ vai trò bình đẳng cả nam và nữ.
(Hướng dẫn chấm điểm và thu thập minh chứng tiêu chí 12 trong bảng chấm điểm 15 tiêu chí)
Tiêu chí 13: Đảm bảo vệ sinh, môi trường
Tiêu chí này làm rõ những tác động tích cực của cộng đồng học tập trong việc góp phần bảo vệ môi trường, một thành tố quan trọng cùng với kinh tế, văn hóa, xã hội tạo nên sự phát triển bền vững của cộng đồng. Trong công tác xây dựng cộng đồng học tập, học tập suốt đời sẽ giúp mọi người hiểu rõ lợi ích của việc bảo vệ môi trường và biết hành động để bảo vệ môi trường.
(Hướng dẫn chấm điểm và thu thập minh chứng tiêu chí 13 trong bảng chấm điểm 15 tiêu chí)
Tiêu chí 14: Chăm sóc sức khỏe cộng đồng
Tiêu chí này làm rõ những tác động tích cực của cộng đồng học tập trong việc góp phần chăm sóc sức khỏe cộng đồng, nâng cao chất lượng cuộc sống người dân. Trong cộng đồng học tập và quá trình học tập suốt đời sẽ giúp mọi người hiểu rõ lợi ích của việc chăm sóc sức khỏe và biết cách phòng ngừa, đảm bảo vệ sinh môi trường, an toàn thực phẩm, phòng chống suy dinh dưỡng ở trẻ em để phát triển dân tộc Việt Nam, phát triển nguồn nhân lực, người quản lý đất nước đủ trình độ và sức khỏe, công tác chăm sóc sức khỏe của cá nhân và cộng đồng không chỉ nâng cao chất lượng cuộc sống của người dân mà còn góp phần thúc đẩy động cơ học tập cho người học và động lực thúc đẩy học tập suốt đời, xây dựng XHHT ở cấp xã.
(Hướng dẫn chấm điểm và thu thập minh chứng tiêu chí 14 trong bảng chấm điểm 15 tiêu chí)
Tiêu chí 15: Đảm bảo an ninh trật tự, an toàn xã hội
Trong cộng đồng học tập và học tập suốt đời sẽ giúp cho người dân nâng cao nhận thức hiểu biết, có thái độ đúng với các vấn đề xã hội, hậu quả của việc vi phạm pháp luật…Đồng thời trang bị cho họ có kĩ năng, ứng xử đúng theo quy định pháp luật. Từ đó góp phần giữ vững trật tự an toàn xã hội, giảm các tệ nạn xã hội, thúc đẩy động cơ học tập của người dân và xây dựng XHHT ở cấp xã đạt kết quả tốt.
(Hướng dẫn chấm điểm và thu thập minh chứng tiêu chí 15 trong bảng chấm điểm 15 tiêu chí)

     Chuyên đề 2: Tổ chức đánh giá, xếp loại “Cộng đồng học tập” cấp xã:

Tổ chức tự đánh giá, xếp loại “Cộng đồng học tập” cấp xã tại xã thực hiện theo quy trình các bước như thế nào?
Bước 1: Chủ tịch UBND xã chỉ đạo Hội Khuyến hoc xã chủ trì, phối hợp với cán bộ phụ trách giáo dục và các đơn vị có liên quan xây dựng kế hoạch tự kiểm tra, đánh giá kết quả xây dựng “Cộng đồng học tập” cấp xã trong chương trình hoạt động của Ban Chỉ đạo xây dựng xã hội học tập xã; dự kiến phân công giám sát, đánh giá các tiêu chí cho các đơn vị liên quan để trình chủ tịch UBND xã phê duyệt (công việc phân công cụ thể cho từng thành viên, ban chỉ đạo xây dựng XHHT xã như: Đảng ủy, UBND thu thập, đánh giá tiêu chí 1,2,7; UBMTTQVN xã tiêu chí 3,10; Lao động Thương binh xã hội tiêu chí 11; Hội Liên hiệp Phụ nữ và Hội Nông dân tiêu chí 12; Đoàn Thanh niên tiêu chí 15; Trạm y tế tiêu chí 13,14; Giáo viên chuyên trách giáo dục tiêu chí 4,5,6; Trung tâm học tập cộng đồng tiêu chí 8; Hội Khuyến học tiêu chí 9…)
Bước 2:  Ban Chỉ đạo xây dựng XHHT xã họp triển khai phân công theo dõi giám sát và thu thập minh chứng các tiêu chí  trên; tổ chức tuyên truyền vận động nhân dân thực hiện, có thể tổ chức cuộc họp giữa kỳ mời các đơn vị được phân công báo cáo tiến độ, kết quả những khó khăn đề xuất giải pháp tháo gỡ, điều chỉnh bổ sung kế hoạch nếu cần thiết, tiếp tục chỉ đạo thực hiện kế hoạch đạt kết quả tốt nhất.
Bước 3: UBND xã chủ trì mời các đơn vị được phân công báo cáo kết quả đánh giá, chấm điểm các tiêu chí đã được phân công cùng với các minh chứng cần thiết, trao đổi và thống nhất cho điểm từng tiêu chí; UBND xã chỉ đạo Hội Khuyến học xã và Giáo viên chuyên trách giáo dục xã lập hồ sơ bao gồm: 
· Kết quả tự đánh giá, xếp loại “Cộng đồng học tập” cấp xã của xã.
· Báo cáo kết quả thực hiện 15 tiêu chí xây dựng “Cộng đồng học tập” của xã.
· Tờ trình của chủ tịch UBND xã gửi UBND huyện.
Lưu ý: Chủ tịch UBND xã ký tờ trình và gửi hồ sơ cho UBND huyện để huyện tổ chức kiểm tra, thẩm định để  công nhận kết quả hoạt động, đánh giá, xếp loại “Cộng đồng học tập” cấp xã của xã.
Đối với Hội Khuyến học cấp huyện: 
Tham mưu UBND huyện xây dựng kế hoạch, phân công thành viên ban chỉ đạo xây dựng XHHT của huyện, theo dõi, giám sát, kiểm tra việc triển khai xây dựng mô hình “Cộng đồng học tập” cấp xã của các xã trong huyện; Vào giữa năm tổ chức kiểm tra, giám sát, đôn đốc tiến độ thực hiện của các xã; bàn giải pháp tháo gỡ khó khăn, vướng mắc của xã nếu có. Tổ chức đoàn kiểm tra, thấm định kết quả tự đánh giá, xếp loại “Cộng đồng học tập” cấp xã của các xã; Tổng hợp kết quả, báo cáo và trình UBND huyện ký quyết định công nhận “Cộng đồng học tập” cấp xã của các xã. 
Tóm lại:
+ Việc đánh giá, xếp loại “Cộng đồng học tập” cấp xã hằng năm do UBND cấp xã chủ động tổ chức thông qua hoạt động Ban Chỉ đạo xây dựng xã hội học tập xã . Hội Khuyến học và ngành giáo dục giữ vai trò nòng cốt trong ban chỉ đạo xây dựng xã hội học tập của xã cùng với các đơn vị có liên quan phối hợp triển khai thực hiện.
+ Việc đánh giá, xếp loại “Cộng đồng học tập” cấp xã hằng năm chủ yếu dựa trên tự đánh giá của UBND cấp xã kết hợp với sự kiểm tra, thẩm định, công nhận của UBND huyện.
+ Việc đánh giá, xếp loại “Cộng đồng học tập” cấp xã không chỉ được tiến hành vào thời điểm cuối năm, mà cần được thực hiện trong suốt quá trình từ đầu năm, có kế hoạch, có sự phân công cụ thể, rõ ràng mang tính chủ động.
+ Việc tổ chức, đánh giá, xếp loại “Cộng đồng học tập” cấp xã hàng năm không chỉ do Hội Khuyến học và ngành giáo dục thực hiện, mà cần có sự tham gia, sự phân công rõ ràng, cụ thể ngay từ đầu năm cho các đơn vị có liên quan phụ trách thực hiện, giám sát, đánh giá tiêu chí cụ thể hoặc phụ trách giám sát, đánh giá các xã trong huyện. Thực hiện Thông tư 44 của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Hội Khuyến học được giao nhiệm vụ chủ trì xây dựng kế hoạch tự kiểm tra, đánh giá kết quả xây dựng “Cộng đồng học tập” cấp xã của xã, không đồng nghĩa là Hội Khuyến học phải giám sát, đánh giá tất cả 15 tiêu chí.
Để việc đánh giá, xếp loại “Cộng đồng học tập” cấp xã được thuận lợi và đạt kết quả tốt cần:
· Bảo đảm sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng và chính quyền trong suốt quá trình triển khai, giám sát, đánh giá, xếp loại.
· Bảo đảm vai trò tham mưu, nòng cốt của Hội Khuyến học và ngành giáo dục các cấp.
· Bảo đảm sự phối hợp chặt chẽ và sự tham gia vào cuộc của tất cả các ban, ngành, tổ chức , đoàn thể trong suốt quá trình giám sát, đánh giá, xếp loại.

           Chuyên đề 3: Hướng dẫn tổ chức, đánh giá, công nhận 04 Mô hình học tập theo Quyết định 281:
(“Gia đình học tập”, “Dòng họ học tập”, “Cộng đồng học tập” thôn, tổ dân phố hoặc tương đương và “Đơn vị học tập”)
1.Nắm chắc 04 tiêu chí theo Quyết định số 1160/QĐ-UBND ngày 5/5/2016 của UBND tỉnh đã ban hành.
2.Xác định rõ cách chấm điểm và thu thập minh chứng theo hướng dẫn của Hội Khuyến học tỉnh (tài liệu tập huấn ngày 25, 26, 27)
3.Cách tổ chức thực hiện:
a.Tổ chức đăng ký xây dựng mô hình.
b.Tổ chức giám sát, thẩm định, hướng dẫn thực hiện ở cơ sở (do Hội Khuyến học, Ban Khuyến học ở cơ sở)
c.Cách tổ chức bình xét ở cơ sở.
d.Cách tổ chức đánh giá, công nhận ở cơ sở (tổ dân phố, chi hội, Hội Khuyến học xã và các ban, ngành đoàn thể và UBND xã)
e.Tổ chức công nhận:
UBND xã xét duyệt thủ tục bình xét do Ban Chỉ đạo xây dựng xã hội học tập xã,  Hội Khuyến học xã trình duyệt; ký quyết định công nhận và tổ chức trao giấy công nhận cho gia đình, dòng họ, cộng đồng, đơn vị đạt danh hiệu “Gia đình học tập”, “Dòng họ học tập”, “Cộng đồng học tập” và “Đơn vị học tập” hằng năm.
Lưu ý:
+ Đối với Hội Đồng hương cấp xã thì đăng ký và xét công nhận theo Danh hiệu “Cộng đồng học tập” cấp thôn, tổ dân phố; UBND xã ký quyết định công nhận.
+ Đối với Dòng họ học tập, Đơn vị học tập thuộc tỉnh, huyện thì UBND tỉnh, huyện ký quyết định công nhận. Danh hiệu “ Dòng họ học tập”, “ Đơn vị học tập”.
+  Đối với Hội đồng hương thuộc tỉnh, huyện thì UBND tỉnh, huyện ký quyết định công nhận. Danh hiệu “ Đơn vị học tập”.
+ Chỉ được đánh giá, công nhận đối với các mô hình học tập có đăng ký, không tiến hành xét đánh giá, công nhận đối với các mô hình học tập không đăng ký.
4.Điều kiện được công nhận:
a.Tổng số điểm phải đạt từ 80 điểm trở lên.
b.Không bị điểm liệt.
c.Đề nghị khen thưởng xét chọn những mô hình học tập tiêu biểu, xuất sắc phải đạt từ 95-100 điểm.
5.Hồ sơ đề nghị xét công nhận:
a.Bản tự chấm điểm của các mô hình học tập.
b.Biên bản của Trưởng thôn, tổ dân phố hoặc tương đương đối với các danh hiệu “Gia đình học tập”, “Cộng đồng học tập” cấp thôn, tổ dân phố hoặc tương đương; Hội Khuyến học xã và Nhà trường đối với các danh hiệu “Dòng họ học tập” và “Đơn vị học tập” thuộc xã quản lý.
c. Đối với Dòng họ học tập và Đơn vị học tập ( cơ quan, doanh nghiệp, trường học, lực lượng vũ trang, hội đồng hương thuộc tỉnh, huyện quản lý). Hồ sơ đề nghị xét công nhận gồm: 
 - Bản tự chấm điểm của đơn vị ;
- Biên bản họp xét và đề nghị của Hội, Ban khuyến học của đơn vị.
6.Đối với việc cấp giấy chứng nhận và tổ chức đại hội biểu dương:
Các mô hình học tập tiêu biểu thực hiện theo Quyết định số 1159/QĐ-UBND ngày 5/5/2016 của UBND tỉnh và Hướng dẫn số 41/HD-HKH của Hội Khuyến học tỉnh.
7.Tiến độ triển khai đại trà các mô hình học tập và đánh giá, xếp loại, công nhận “Gia đình học tập”, “Dòng họ học tập”, “Cộng đồng học tập” thôn, tổ dân phố hoặc tương đương và “Đơn vị học tập” hằng năm như sau:
Tháng 1-2: 
Hội Khuyến học phối hợp ngành Giáo dục Đào tạo báo cáo UBND xã, huyện:                                      - Hướng dẫn đăng ký, đánh giá, công nhận các danh hiệu “Gia đình học tập”, “Dòng họ học tập”, “Cộng đồng học tập” và “Đơn vị học tập” theo Quyết định 1160 của UBND tỉnh, Hướng dẫn số 41/HD-HKH của Hội Khuyến học tỉnh Khánh Hòa về triển khai thực hiện đánh giá công nhận các mô hình học tập.
- Báo cáo kế hoạch triển khai thực hiện đánh giá, xếp loại “Cộng đồng học tập” cấp xã theo Thông tư 44 của Bộ Giáo dục Đào tạo và Công văn 238 của UBND tỉnh.
Tháng 3-4:
Xây dựng kế hoạch xin kinh phí ngân sách (Đối với năm 2016 xin bổ sung kế hoạch kinh phí ngân sách vào 6 tháng cuối năm 2016; Từ tháng 10 hằng năm xây dựng kế hoạch kinh phí ngân sách cho năm sau) Đồng thời đẩy mạnh huy động xã hội cho việc triển khai xây dựng các mô hình học tập của xã/huyện; Tổ chức tuyên truyền, vận động cán bộ, nhân dân thực hiện chủ trương của Đảng, Nhà nước (theo các văn bản trên, về xây dựng các mô hình học tập của xã) thông qua Đài truyền thanh xã; Các cuộc họp dân, các buổi học tập chuyên đề của Trung tâm học tập cộng đồng xã.
Tháng 5-6:
Tổ chức hội nghị tập huấn triển khai, phân công các thành viên triển khai thực hiện, kiểm tra, giám sát đôn đốc thực hiện các mô hình học tập tại các địa phương trong xã.
Tháng 1-12:
Tham mưu UBND xã/huyện chỉ đạo các cơ quan báo, đài đẩy mạnh công tác tuyên truyền về xây dựng XHHT ở địa phương; Tổ chức in ấn tài liệu tuyên truyền; Tổ chức đăng ký triển khai đại trà các mô hình học tập tại địa phương.
Tháng 7-9:
Tổ chức sơ kết đánh giá kiểm tra, giám sát các mô hình học tập tại địa phương, đôn đốc,nhắc nhở, tìm giải pháp, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc nếu có.
Tháng 10-12:
Tổ chức kiểm tra, đánh giá, họp xét công nhận các mô hình học tập; Chấm điểm, thu thập minh chứng và đánh giá công nhận; Tổ chức hội nghị đánh giá 1 năm thực hiện xây dựng danh hiệu các mô hình học tập tại xã biểu dương, khen thưởng tập thể, cá nhân xuất sắc trong phong trào xây dựng XHHT và xây dựng Danh hiệu các MHHT của xã/huyện./. 
HỘI KHUYẾN HỌC TỈNH KHÁNH HÒA
