Những điều bạn cần nói trước khi kết hôn

Kết hôn là một bước quan trọng sẽ thay đổi cuộc sống. Vì thế hãy chắn chắn rằng cả hai bạn đã có thời gian thảo luận vài điều trước khi quyết định sống chung với nhau.

Dưới đây là những điều bạn và người ấy cần thảo luận trước khi kết hôn vì đó là những điều rất quan trọng đối với hạnh phúc của bạn.

1. "Chúng ta cần giữ gìn cho nhau"
Quá nhiều người trong khi hẹn hò vì do ép buộc hoặc tự nguyện đã vội vã “vượt rào” với ý nghĩ tình dục là một phần không thể thiếu của đời sống hôn nhân, vì thế cần hòa hợp trước khi quyết định sống chung với nhau. Và sau khi kết hôn, họ bắt đầu cảm nhận rằng trong hôn nhân tình dục không phải là điều quan trọng quyết định một cuộc hôn nhân hạnh phúc. 
Vì vậy, hãy cố gắng ngăn cản, đừng để cho mọi việc đi quá giới hạn cho đến khi kết hôn. Bạn hãy cố gắng xây dựng mối quan hệ của bạn vì lợi ích, nhân cách, và mong muốn của bạn đời tương lai của bạn.
2. "Có điều gì trong quá khứ của em làm phiền anh?"
Câu hỏi này không có nghĩa là bạn phải kể toàn bộ câu chuyện quá khứ của bạn với anh ấy. Tuy nhiên trong khuôn khổ nào đó, bạn cũng cần phải đưa vấn đề này ra để thảo luận. Một số điều trong quá khứ có thể sẽ tốt hơn nếu nói ra, đặc biệt là về người yêu cũ. Mang chủ đề nhạy cảm ra để bàn bạc trước đám cưới quả là một chuyện không hề dễ dàng tuy nhiên đó là vấn đề bạn cần giải quyết vì nó sẽ chấm dứt hoàn toàn những khó khăn trong cảm xúc của cả hai người, bao gồm cả việc ghen tuông lẫn nhau.

 



3. "Dù cuộc sống thế nào chúng ta hãy tôn trọng lẫn nhau"
Kết hôn là sợi dây ràng buộc hai người với nhau, điều đó không có nghĩa là bạn phải cam chịu, nhẫn nhịn trước mọi hành động không tôn trọng bạn của người ấy. Cho dù một trong hai có lợi thế nhận được sự ưu tiên về mọi thứ trong cuộc sống trước kia thì điều đó không đồng nghĩa với việc khẳng định trong cuộc sống vợ chồng người kia phải nhường nhịn và chịu ấm ức… Vì vậy trước khi kết hôn, hai bạn nên ngồi lại với nhau để cùng thống nhất sự tôn trọng lẫn nhau trong cuộc sống vợ chồng. Nếu không, có lẽ bạn nên tìm một người nào khác để gửi gắm tình cảm của bạn.
4. "Em có phải là duy nhất trong cuộc sống của anh?"
Một trong những nguyên nhân phổ biến của việc ly hôn sau khi kết hôn không bao lâu đó là người kia phát hiện ra một nửa của mình đã qua lại với người khác ngay từ khi hai người đang còn trong giai đoạn hẹn hò. Bởi vậy trước kết hôn, hai bạn nên ngồi lại với nhau, mạnh dạn đưa ra những ý kiến để nửa kia cũng như bản thân mình trung thành với lời hứa sẽ yêu thương nhau, tôn trọng và chung thủy với nhau. Nếu cả hai không thể giữ được những điều đó thì không có lý do gì để các bạn tiếp tục kế hoạch kết hôn của mình.
5. "Chúng ta đôi khi cần phải có không gian riêng"
Đừng tự lừa dối bản thân mình vì người khác. Bạn càng không nên kết hôn với một ai đó bạn không yêu để bản thân mình có thể được như người khác. Bạn nên chắc chắn rằng mình kết hôn để cùng nửa kia của mình tạo ra một gia đình duy nhất, mang đặc thù và cá tính riêng của cả hai người chứ không phải vì phụ thuộc vào bất cứ điều gì.
Bạn không thể sống với một người nào đó mà không bị ảnh hưởng bởi thói quen của họ. Do đó chắc chắn sẽ có một số điều hai bạn cần điều chỉnh để hợp với nhau hơn. Tuy nhiên, điều quan trọng là bạn vẫn giữ được mình. Hãy cùng nhau làm mọi thứ nhưng cũng dành thời gian làm gì đó 1 mình và điều quan trọng là các bạn đều cần phải có thời gian, không gian riêng để thích nghi với những sở thích và yêu cầu của nhau.
6. "Chúng ta sẽ luôn hỗ trợ lẫn nhau"
Cuộc sống hôn nhân với nhiều người không còn là màu hồng như thuở mới yêu mà sẽ có những khó khăn, vấp váp các bạn phải trải qua. Do đó sự hỗ trợ, giúp đỡ lẫn nhau là vô cùng quan trọng để vượt qua mọi khó khăn. Cả bạn và người ấy nên xác định rõ tầm quan trọng của sự giúp đỡ lẫn nhau trong cuộc sống bởi lúc này các bạn đã kết hợp nhau thành một gia đình.

